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РЕФЕРАТ 

Записка містить:  73 стор.,  11 рис.,  5 таблиць., 26 використаних 

джерел. 

Об'єктом досліджень є процес отримання кондиційного виходу керна 

в складних горно-геологічних умовах. 

Мета дипломної роботи полягає в розробці керноприймального при-

строю, який забезпечить підвищення виходу керна при бурінні геолого-

розвідувальних  свердловин. 

Ідея дипломної роботи полягає в використанні керноприймального 

пристрою в ускладнених умовах буріння, зокрема по сильнотріщинуватим 

породах. 

У вступі дана оцінка нинішнього положення в геолого-

розвідувальной  галузі, визначені технічні пріоритети, конкретизовано за-

вдання дипломної роботи. 

Пояснювальна записка дипломної роботи має розрахунки, які підт-

верджують працездатність розробленого керноприймача і пропозиції по пі-

двищенню виходу керна. 

У розділі  "Охорона праці" розглянуті заходи щодо боротьби з трав-

матизмом в геологорозвідувальной  галузі при колонковому бурінні сверд-

ловин. 

Результати дипломної роботи можуть бути використані при бурінні 

свердловин в ускладнених умовах з метою отримання достовірних керно-

вих проб. 

ТЕХНОЛОГІЯ, КЕРН, КЕРНОПРИЙМАЧ, СВЕРДЛОВИНА, 

БУРІННЯ. 
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ВСТУП 

У зв'язку із збільшенням глибин родовищ особливо актуальним 

стає питання забезпечення якості випробування геологорозвідувальних 

свердловин. 

Нерідко при проведенні бурових робіт, звертають в першу чергу увагу 

на досягнення високих швидкостей буріння, тобто на кількісну сторону про-

цесу, та упускають з виду, що кінцева мета цих робіт - отримання достатньої 

кількості керна високої якості, що забезпечує необхідну геологічну інформа-

тивність буріння. 

Проблемі отримання керна при розвідувальному бурінні присвячені 

численні дослідження [1-6]. Проте зважаючи на різноманіття чинників (ге-

ологічних, технічних, технологічних), діючих на керн при його формуван-

ні, багато аспектів цієї проблеми до кінця доки неясні. 

Слід зауважити, що основним критерієм показності керна є його висо-

кий лінійний, ваговий і об'ємний вихід. Не менш важливим критерієм є його 

якість, під якою мається на увазі міра збереження в керні в незмінному, непо-

рушеному вигляді структури, текстури, трещіноватості і інших геологічних 

характеристик буримої породи. При бурінні на великих глибинах, а також в 

складних геологічних умовах відбір якісного керна представляє значні труд-

нощі. 

Низький же вихід і незадовільна якість керна значно знижують ефек-

тивність буріння, викликають необхідність проведення додаткових робіт по 

розвідки родовищ. Тому отримання показного керна як основного фактично-

го матеріалу для вивчення будови і умов залягання корисних копалини, ви-

значення їх речового складу і фізико-механічних властивостей є одним з важ-

ливих і найбільш важких завдань геологорозвідувального буріння. 

Не зовсім виправдана і наявність великої кількості часто однотип-

них технічних засобів для підвищення виходу керна. Однією з причин цьо-

го є недостатня теоретична вивчена впливу різних чинників на цілісність 

керна, зокрема, погано досліджено механізм самозаклінювання і руйну-
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вання керна при колонковому бурінні тріщинуватих порід. Встановлення 

кількісного зв'язку між чинниками, що впливають на цілісність керна, і йо-

го напруженим станом дозволило б отримати критерії міцності керна, роз-

робити практичні рекомендації для підвищення його виходу. 

Роботу присвячено питанням формування керна в ускладнених гор-

но-геологічних умовах в цілях отримання конкретного напряму для ство-

рення ефективних технічних засобів, що забезпечують кондиційний відбір 

проб при колонковому бурінні.  
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1 ХАРАКТЕРИСТИКА ГІРСЬКИХ ПОРІД І РУД РОДОВИЩ КОРИСНИХ 

КОПАЛИНИ 

 

 

Для широкого використання в практиці геологорозвідувального бу-

ріння на основі еталонної схеми [1] побудована класифікація гірських порід 

за трудністю відбору керна, в якій усі породи підрозділені на п'ять груп по 

лінійному виходу керна з градацією кожної групи через  20 %. 

При аналізі виходу керна при бурінні на твердих корисних копалини 

встановлено, що при дотриманні заданих технічних умов буріння поява 

показників виходу керна в межах прийнятих груп хоча і має різну вірогід-

ність, але розкид значень невеликий і усі п'ять виділених груп практично 

рівнозначні (табл. 1.1). 

Виділення в класифікації гірських порід за трудністю відбору керна 

п'яти груп дозволяє строгіше і диференційовано вибирати технічні засоби і 

технологічні прийоми буріння для забезпечення кондиційного виходу кер-

на. Очевидно, що виділені групи вимагають абсолютно різних технічних 

засобів і технології буріння для підвищення виходу керна. 

Розроблена класифікація гірських порід разом з дозволяє:  

 об'єктивно, за кількісними характеристиками, оцінити гірські по-

роди по трудності відбору керна при геологорозвідувальному бурінні; 

 обгрунтовано вибрати комплекс технічних засобів і технологію бурін-

ня для отримання кондиційного виходу керна в конкретних горно-геологічних 

умовах. 

  Широкий арсенал спеціальних технічних засобів для відбору керна, 

вживаних нині при геологорозвідувальному бурінні на різних родовищах краї-

ни, дозволяє в тій чи іншій мірі вирішувати питання забезпечення кондиційно-

го виходу керна. При цьому техніко-економічні показники застосування техні-

чних засобів дуже різні при використанні їх в конкретних горно-геологічних 

умовах геологічних формацій. 
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Таблиця 1.1 - Класифікація гірських порід за трудністю відбору керна 

Група 

порід 

Вихід 

керна 

Характеристика порід за 

ознаками структурно-

текстурним 

Типові породи 

I 0-20 Незв'язні, рихлі, такі, що 

розмиваються; зв'язні, не-

однорідні і однорідні по 

будові, такі, що в основ-

ному перемежаються по 

твердості, сильнотріщину-

ваті, низькій, як виняток 

середній міцності 

Піски, суглинки, галечніки, солі, 

слабкі вохри, сильнотріщинуваті 

грубообломочні піщаники на гли-

нистому цементі, сильнотріщину-

ваті аргіліти і алевроліти, рихлі 

незв'язні породи, зцементовані 

льодом, конгломерати на слабко-

му цементі, сильнотріщинуваті 

вапняки, мергелі, доломіти, розд-

роблене слабке кам'яне вугілля, 

метаморфізовані роздроблені ар-

гіліти, гравеліти, брекчій, бокси-

ти, сланці кварц- серіціт-

вапняковий сильнотріщинуваті 

II 

 

20-40 Зв'язні, неоднорідні і од-

норідні по будові, неодно-

рідні і однорідні по твер-

дості, сильнотріщинува-

тие, середній і високій мі-

цності, як виняток серед-

нетріщинуваті низької мі-

цності 

  Середнєтріщинуваті конгломе-

рати, брекчій,  піщаники слабке, 

міцне вугілля складної будови, 

кори вивітрювання нікелевих, ма-

рганцевих і залізо-рудних родо-

вищ, скарни кавернозні, сильнот-

ріщинуваті зони гідротермальних 

родовищ, туфи, туфіти, зони пе-

решарування піщаників і аргілітов  

III 40-60 Зв'язні, неоднорідні і од-

норідні по будові, неодно-

рідні і однорідні по твер-

Середнєтріщинуваті аргіліти і 

алевроліти, щільні глини, піщани-

ки, міцне вугілля, філіти, конгло-
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дості, монолітні і середне-

тріщинуваті будь якої мі-

цності, як виняток сильно-

тріщинуваті високій міц-

ності 

мерати, тріщинуваті крем'янисті 

породи, роговики, мармури, вап-

няки, доломіти, сильнотріщинува-

ті кварцити, діабазові порфірити, 

граніти, гранодіорити, сієнити, 

пегматити, базальти, серпентини-

ти 

IV 60-80 Зв'язні, неоднорідні і од-

норідні по будові, в осно-

вному однорідні по твер-

дості, як виняток сильнот-

ріщинуватие високій міц-

ності 

Щільні піщаники, глини, мергелі, 

вапняки, доломіти, слабкотріщи-

нуваті серпентинити, филлити, 

роговики, мигматити, гнейси, 

скарни, пироксенити, граніти, 

гранодиорити, порфіри, ліпарити, 

базальти і діабази 

V 80-

100 

Зв'язкові, в основному од-

норідні побудові, однорід-

ні по твердості, монолітні 

різній міцності 

Піщаники, аргіліти, доломіти, ва-

пняки, монолітні джеспіліти, ква-

рцити, роговики, гнейси, яшми, 

мрамори, незмінені граніти, диа-

бази, порфіріти, андезити, грано-

сиенити, дацити, базальти, пери-

дотити, ліпарити, фельзити 

 

У справжньому розділі приведені найбільш характерні описи родовищ 

корисних копалини, що характеризуються різними горно-геологічними умо-

вами, які налагоджують свої труднощі на отримання кондиційного виходу ке-

рна [1,16]. 

Мідно-молібденові родовища Вірменії. Геологічна будова мідно-

молібденових родовищ Вірменії характеризується сукупністю складчастих 

форм і розривних порушень, що супроводжуються потужними зонами трещі-

новатості . Усе це вказує на складність горно-геологічних умов геологороз-
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відувальних робіт. Особливу складність створюють зони дроблення різного 

складу гідротермалітов і тріщинуватість гірських порід, що викликають пог-

линання промивальної рідини, необхідність застосування спеціальних розчи-

нів, самозаклинювання, стирання і розмив керна, підвищену вібрацію бурово-

го снаряда та ін. Особливо складними умовами в цьому районі відрізняються 

ділянки поширення мідно-молібденових порфірних руд в кварцевих діоритах 

і гранодіоритах. Це в першу чергу відноситься до одного з родовищ, де через 

інтенсивний розвиток роздробленості, растертости і гіпергенних змін порід 

30-40 % ствола свердловин доводиться на зони нестійких порід, що розмива-

ються. 

У верхніх горизонтах родовища розвинена зона окислення і вилугову-

вання загальною потужністю 35-70 м. Вихід керна по цій зоні із застосуванням 

одинарних колонкових снарядів доходить до 10 %. До глибини 150( 200 м 

(іноді до 300 м) простежуються дуже інтенсивно тріщинуваті, подрібнені, різ-

ній мірі гідротермальні змінені, місцями інтенсивно каолінизовані і пронизані 

кварцевими прожилками мінералізовані породи. Вихід керна в цих умовах при 

бурінні звичайними одинарними колонковими трубами рідко доходить до            

30 %, складаючи в середньому 10 %. 

Складні горно-геологічні умови ведення бурових робіт зажадали нау-

ково обгрунтованого підходу до вибору наявних і до створення нових техні-

чних засобів, до розробки технології колонкового буріння з урахуванням 

специфічних умов кожного конкретного об'єкту робіт. 

Отримання кондиційного керна в сильнотріщинуватих породах є 

складним завданням. Чим більше в розбурюваній породі розтертого матері-

алу, що розмивається, тим менше вихід керна. У ряді випадків гірські поро-

ди пронизані мережею тріщин і мікротріщин, і при розбурюванні увесь кер-

новий матеріал перетворюється на масу уламків різного розміру. 

Для порід цих родовищ характерна інтенсивна стираність при не-

сприятливо протікаючих процесах буріння, наприклад самозаклиниваниях 

керна. Забезпечення кондиційного виходу керна у вказаних умовах пред-
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ставляє дуже складне завдання. 

Впровадження розроблених технічних засобів і нової технології дозво-

лило забезпечити кондиційний вихід керна (75 % і більш), підвищити продук-

тивність буріння на 41 %, понизити питому витрату алмазів на 33%.  

Золоторудное родовище Середньої Азії. Золоторудное родовище Сере-

дньої Азії складене широким комплексом осадових і метаморфічних порід, 

представлених вапняками, піщаниками, сланцями, метаклазитами, кварцита-

ми, брекчиями VII - X категорій по буримості. Рудні тіла приурочені до тек-

тонічно ослаблених зон, зон окварцевания і сульфідній мінералізації. Просто-

рове розташування рудних тіл обумовлює заставляння свердловин по напря-

му, близькому до напряму природної сланцеватости і трещіноватості  порід, 

що в процесі буріння одинарними колонковими снарядами призводить до ін-

тенсивного дроблення і руйнування керна. 

Аналіз кернового матеріалу показує, що руйнування керна протікає з 

утворенням великого числа гострокутних часток розмірами 5х2х1 см, і це 

сприяє виникненню і інтенсивному розвитку процесу самозаклинювання 

керна при бурінні. 

Золоторудні родовища північного Сходу СНД. Родовища золота на пі-

внічному Сході СНД відносяться до типу приповерхневих, залягаючих голов-

ним чином у вулканогених ефузивних породах. У розрізі найбільш поширені 

ліпарити, фельзити, алевроліти, піщаники, кварц-полевошпатові порфіри. Ко-

рисна копалина залягає у вигляді рудних тіл і непостійних по потужності і та-

ких, що супроводжуються роздуваннями жил, як правило, з крутим (60-90°) їх 

падінням. Рудні тіла представлені окварцованими, густо прожилкованими 

кварц-каолинитовими і кварцевими прожилками алевролитов і піщаників, з 

кварцевими, кварц-антимонитовими гніздами, лінзами, ділянками брекчиру-

вання і зім'яло. 

Категорія порід до буримості від V до XI (понад 80 % з них VIII - 

IX). На родовищах сильно розвинені зони дроблення в різних напрямах, з 

кутами падіння в широких межах (15-90°), потужність зон від одно-двох до 
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десятків метрів. 

Рудні жили представлені твердими, в'язкими породами IX - XI кате-

горій по буримості. Вихід керна при бурінні одинарним колонковим снаря-

дом в монолітних, непорушених породах рудної зони досить високий (до 90 

%), в зонах дроблення істотно нижче (35-40 %). Систематичного виборчого 

стирання в межах рудних зон не спостерігається. Велика частина порід регі-

ону має показник абразивності  1,75(2,25 і відноситься до абразивних і силь-

ноабразивним. По мірі трещіноватості  породи регіону можна розділити на 

три групи: монолітні і слабкотріщинуваті; середнєтріщинуваті; сильнотрі-

щинуватие, роздроблені. 

У районі родовищ породи багаторічномерзлі з температурою від -4 

до -8 °С. В літній період верхній шар порід відтає на глибину 0,5-0,8 м, що 

утрудняє перевезення бурових вишок, збільшує час на монтажно-

демонтажні операції. 

Для забезпечення кондиційного виходу керна у вказаних умовах, 

особливо при перебуривании зон того, що зім'яло, дроблення і вивітрюван-

ня, потрібне застосування спеціальних технічних засобів відбору  керна.  

Криворізький залізорудний басейн. До особливостей геологічної будо-

ви Криворізького басейну, що обумовлюють труднощі отримання кондицій-

ного виходу керна при перебурці рудних зон, можна віднести широке поши-

рення дуже міцних порід XI - XII категорій по буримості, наявність в породах 

складної, нерівномірно розвиненої системи тріщин, особливо в породах верх-

ньої і середньої свит; часту перемежану порід по твердості, круте падіння 

пластів, наявність зон поглинання промивальної рідини, спостережуваних на 

усіх глибинах, і т. д. 

Однією з особливостей геологічної будови Криворізько-

го�залізорудного родовища є наявність в гірських породах складної, густої, 

нерівномірно розвиненої системи тріщин.  

Трещиноватость гірських порід ( один з найважливіших чинників, що 

впливають на вихід керна при бурінні розвідувальних свердловин. 
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Найбільш поширеними типами тріщин є: тріщини отдельностей, тріщини 

розшарування, тріщини розриву. 

Тріщини отдельностей,  це тріщини сколювання, що розтинають значні 

по потужності шари порід до 1-0,5 м на великі блоки протяжністю 1-10 м. Трі-

щини отдельностей є закритими щільними тріщинами і властиві в основному 

вміщуючим породам. На вихід керна вони мало впливають.  Генетично спорід-

нена тріщинам окремості трещиноватость, звана кливажем розлому. Тріщини 

кливажа розлому відрізняються від тріщин отдельностей тим, що вони густіше 

розвинені, властиві окремим прослоям породи і не мають великої протяжності. 

У кожному тонкому прослое потужністю 0,5-10 см виникає самостійно своя то-

нка трещиноватость. В цьому випадку подільність порода тонша і менш різко 

виражена. Кливаж розлому виникає в результаті тонких переміщень усередині 

шару малої потужності, тоді як тріщини отдельностей відповідають потужні-

шим шарам і переміщенням великих блоків. Відстань між тріщинами кливажа 

або 0,5-5 см (грубий кливаж), або 0,5-5 см (тонкий кливаж). Тріщини кливажа 

можуть бути відкритими або закритті. Найчастіше порода розвивається систе-

мою тріщин кливажа на ромбоедри, на подовжені палички, тонкі плитки. 

При інтенсивному розвитку великої кількості систем тріщин виходять 

складні форми розколювання породи на дрібні шматочки. Такий тип трещіно-

ватості , як кливаж, істотним чином впливає на вихід керна. Відстань між трі-

щинами у тому разі незначна і тому є повна можливість порушення шару поро-

доразрушающим наконечником на дрібні шматочки. Існують також і інші різ-

новиди кливажа, які в тій чи іншій мірі впливають на збереження керна при бу-

рінні. Тонкий кливаж поширений в рудах, грубий - в залізистих породах. 

Тріщини розшарування розвинені уздовж шаруватості порід. Вони обу-

мовлюють подільність породи при бурінні по шаруватості. Тріщини розшару-

вання виникли у зв'язку з міжслоевими рухами. Густина тріщин буває різною. 

Усередині складчастих зон тріщини розшарування розвинені інтенсивніше. За-

звичай породи розколюються на плити потужністю 1-5 або 5-10 см. Деформації 

шаруватості розвинені в руді, залізистих роговиках. 
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Тріщини розшарування можуть істотним чином впливати на вихід керна. 

При бурінні порід і руд, здатних до розшарування навіть без наявності тріщин 

розшарування, виникають часті зриви керна і його підклинювання в процесі бу-

ріння, спостерігається зменшення довжини рейсу буріння і інші ускладнення. 

Тріщини розриву утворюються при вигині шарів, при їх течії або ков-

занні междупластовом. 

Інтенсивність поширення тріщин буває дуже великою. Цей вид тріщин 

зустрічається в рудах і залізистих роговиках. Тріщини можуть бути відкритими 

і закритими. 

Окрім розглянутих різновидів, в Криворізькій залізорудній формації 

широко розвинені порушення з розривом сплошности, представлені різними 

формами зміщень (надвигами, зрушеннями). 

При бурінні зон роздроблених порід необхідно також застосовувати від-

повідні технічні засоби для збільшення виходу керца. 

Оцінка трещіноватості  гірських порід виробляється шляхом розрахунку 

величини пористості, обумовленою трещиноватістю, або коефіцієнтом трещі-

новатості . У Саксаганському районі, 90% усіх багатих руд Криворізького ба-

сейну, що дає, найбільшу пористість мають мартитові руди (20-25%), дещо ме-

ншу - гематито-мартитові (10-15%) і ще меншу - (до 10%/). Пористість вміщу-

ючих порід - роговиків, джеспилитов і сланців складає 2-4, рідко - 5-6%, ви-

ключаючи вилужені роговики і джеспіліти, у яких пористість досягає 12-15%. 

 

ВИСНОВКИ по 1 розділу 

Зважаючи на різні гоно-геологічних умови відбір якісної проби дуже 

ускладнений. Так, чинник трещіноватості  гірських порід грає визначальну роль 

на процес отримання керна при геологорозвідувальном бурінні. Вихід керна по 

комплексу однорідних, але різній мірі трещіноватості  порід змінюється на 30-

50%, причому ця закономірність зберігається і при застосуванні спеціальних 

технічних засобів, наприклад ССК- 59, спрямованих на підвищення виходу ке-

рна при геологорозвідувальном бурінні. 
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  Через це виникає проблема вибирання раціональних технічних засобів і 

методів відбору керновой проби для отримання достостоверной інформації, що 

відбувається в процесі буріння і кернообразования. 
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2 ГЕОЛОГО-ТЕХНІЧНІ КРИТЕРІЇ ВИБОРУ  

ЗАСОБІВ ВІДБОРУ КЕРНА 

 

Згідно інструкції ГКЗ (інструкція по застосуванню класифікації запасів до 

родовищ залізняку) техніка проходки розвідувальних вироблень повинна забез-

печувати вихід керна по корисній копалині на менше 70% [1,7,16]. Тільки обме-

жена група залізистих порід і руд. Криворізького залізорудного родовища дає 

при бурінні свердловин достатній вихід керна без спеціальних прийомів і прис-

тосувань. Недооцінка сучасної техніки і технології буріння призводить до повто-

рних перебуриваниям свердловин, що в більшості випадків без застосування 

спеціальних засобів також не призводить до позитивних результатів. 

Вихід керна при бурінні залежить від численних чинників, які можна 

об'єднати в три основні групи, : геологічні, технічні і технологічні. 

Геологічні, чинники обумовлені умовами освіти, мінералогічний складом 

гірських порід і їх подальшою зміною. Особливий вплив на вихід керна в породах 

середньої твердості і твердих, роблять трещиноватость і частота перемежаної по 

твердості. 

Технічні   чинники визначаються головним чином технічним станом 

свердловини, напрямом потоку промивальної рідини, видом і якістю промива-

льної рідини і конструкцією колонкового снаряда. 

Визначальним технічним чинником виходу керна при бурінні в ускладнених 

умовах являється напрям потоку промивальної рідини в керноприймальной 

трубі. Застосування зворотного (висхідного) потоку сприяє підвищенню виходу 

керна, зменшенню самозаклинок, зниженню виборчого стирання керна, збіль-

шенню механічної швидкості буріння і проходки на рейс. 

Технічні чинники визначаються вибраним режимом буріння. 

В процесі керноутворення при бурінні беруть участь три фізичні тіла: 

гірська порода, колонковий снаряд і промивальна рідина, кожне з яких по-

своєму впливає на вихід керна. Так, із зменшенням міцності гірських порід і 

збільшенням міри їх дезинтеграції збереження керна цих порід вимагає засто-
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сування певних захисних заходів. Ці заходи полягають в зменшенні міри дії на 

керн руйнівних чинників, викликаних наявністю промивальної рідини і обер-

танням бурового снаряда. Змінюючи системи промивання, яке для кожного 

технічного засобу відбору керна достатньою мірою індивідуальне, можна до-

битися підвищення виходу керна. Застосовуючи подвійні колонкові труби з 

необертальною керноприймальной трубою, можна понизити міру стирання 

керна і оберегти його від дії поперечних вібрацій. 

Вибирання технічних засобів відбору керна в першу чергу диктується 

типом гірської породи і її фізико-механічними, структурними і текстурами осо-

бливостями. Крім того, керн потрібний для мінералогічних, петрографічних, 

структурних, петрохимических і інших видів геологічних досліджень. Достові-

рність цієї інформації визначається кондиційним виходом керна, що прийма-

ється конкретно для кожного типу родовищ (золоторудного, залізорудного, бо-

кситового, вугільного і тому подібне) і для виду геологічних досліджень (зйом-

ка, пошуки, розвідка, інженерні геологічні роботи і тому подібне). Отже, виби-

рання засобів відбору керна залежить і від поставлених геологічних завдань, і 

від кондицій по виходу керна на цих родовищах. 

З точки зору конструктивних особливостей засобів відбору керна на 

їх вибір чинитимуть вплив наступні основні положення: міра захисту керна 

від руйнівних чинників, простота і надійність пристрою і його експлуатації, 

серійність засобів, що випускаються, і техніко-економічні показники бу-

ріння цими засобами. Слід враховувати, що чим вище міра захисту керна 

від руйнівних чинників, тим більше складний само засіб, тому його вико-

ристання може бути раціональним тільки в специфічних умовах, для яких 

воно призначене. Наприклад, досить складна по конструкції труба ДТА- 2 

добре зарекомендувала себе на вугільних родовищах, але в інших умовах 

(силікатно-нікелеві і бокситові родовища, опоки, піски) кондиційний вихід 

керна отримують, використовуючи простіші засоби відбору керна. 

Простота конструкції має значення при вибиранні засобів відбору ке-

рна, що мають однакові сфери застосування і використовуваних в однакових 
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горно-геологічних умовах. З іншого боку, багато місцевих типів технічних 

засобів відбору керна повторюють конструкції інструменту, що серійно ви-

пускається. Так конструкції труб ТДН-К.-1 (ПГО "Південукргеологія"), ДК-

57-Б (ПГО "Західсибгеологія") аналогічні серійним трубам ТДН- 2 (ВІТР), 

або серійні ежекторні снаряди ОЭС (ЦНІГРІ) повторюються в місцевих конс-

трукціях ПГО "Красноярскгеологія", "Донбасгеологія" та ін. 

З вищевикладеного виходить, що вибирання спеціальних технічних за-

собів для відбору керна повинне здійснюватися залежно від наступних основ-

них вимог: 

 забезпечення отримання необхідно геологічній інформації (вимоги до 

виходу керна і його якості); 

 гірничо-технічних умов застосування спеціальних технічних засобів; 

 економічній ефективності застосування технічних засобів. 

Необхідний рівень геологічної інформації істотно різний при рішенні 

конкретних геологічних завдань. 

1. При виході керна 40-60 % за рейс можливо: 

 встановлення наявності корисної копалини; 

 отримання інформації про  вміщуючі  породи; 

 оконтуривание меж родовищ пластів і т. д. 

2. При виході 60-80 % керна за рейс можливо: 

 отримання повної геологічної інформації згідно з вимогами ГКЗ (таб-

лиця. 6-4) для більшості гідротермальних, магматичних і осадових родовищ. 

3. При виході керна 80-100 % за рейс можливо: 

 отримання повної геологічної інформації при розвідки на твердих 

корисних копалини будь-якого генезису. 

4. При виході керна 98-100 % непорушеної структури за рейс можливо: 

 проведення інженерно-геологічних і гідрогеологічних досліджень в 

дуже слабких породах; 

 визначення елементів залягання гірських  порід і т. д.  
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3 АНАЛІЗ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ І МЕТОДІВ ВІДБОРУ КЕРНА 

 

Широкий арсенал спеціальних технічних засобів для відбору керна, 

вживаних нині при геологорозвідувальному бурінні на різних родовищах 

країни, дозволяє в тій чи іншій мірі вирішувати питання забезпечення кон-

диційного виходу керна. При цьому техніко-економічні показники застосу-

вання технічних засобів дуже різні при використанні їх в конкретних гор-

но-геологічних умовах геологічних формацій.  

Для вирішення питання про перспективність застосування того або 

іншого технічного засобу або технологічного методу отримання керна пот-

рібний детальний аналіз існуючих засобів і способів забезпечення конди-

ційного виходу керна при бурінні свердловин на твердих корисних копали-

ни. 

Аналіз літературних джерел [8 - 20] дає можливість класифікувати 

технічні засоби і способи отримання кондиційного керна по сферах їх за-

стосування. В цілому усе різноманіття існуючих засобів і способів отри-

мання керна можна розділити на два основні класи. 

I. Спеціальні технічні засоби отримання показної керновой проби 

при бурінні геологорозвідувальних свердловин. 

II.  Технологічні методи і прийоми, що забезпечують отримання 

показної керновой проби без використання спеціальних технічних засобів 

відбору керна. 

У свою чергу існуючі технічні засоби для отримання кернових проб 

при бурінні свердловин підрозділяються на дві великі групи. 

А. Спеціальні технічні засоби для відбору зразків гірських порід зі 

свердловини в процесі буріння. 

Б. Спеціальні технічні засоби для відбору зразків гірських порід із 

стінок пробурених свердловин після закінчення буріння. 

Сучасний арсенал технічних засобів відбору керна включає безліч 

пристроїв і конструкцій колонкових снарядів, що дозволяють отримувати 
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кондиційний вихід керна в різних горно-геологічних умовах. 

Розглядаючи ці засоби, можна відмітити, що одні з них знайшли ши-

роке застосування в практиці робіт, інші застосовуються у вузьких специ-

фічно  умовах, треті доки не знаходять застосування із-за складності і гро-

міздкості конструкцій або трудності реалізації принципу їх роботи. 

Відомо, що основним завданням засобів відбору керна є обгороджу-

вання останнього від руйнівних дій промивальної рідини і вібрацій бурово-

го інструменту, а також забезпечення надійного відриву керна і утримання 

його при підйомі інструменту. Таким чином, на вихід керна чинять вплив 

конструктивні особливості колонкових снарядів і тип вживаного породора-

зрушающего інструменту. До конструктивних особливостей колонкових 

снарядів відносяться: система промивання в керноприймальной частині 

снаряда, конструкція керноприймальной труби і її з'єднань, спосіб закли-

нювання керна, конструкція породоразрушающего інструменту і діаметр 

вживаних засобів. 

Велика різноманітність засобів відбору керна висунула проблему їх 

класифікації по одному з основних ознак, наприклад по конструктивних 

особливостях для подвійних колонкових труб або типі промивання у сверд-

ловині для засобів із зворотним промиванням і за іншими ознаками. Відомі 

класифікації А. К. Атякина, Б. И. Воздвиженського, С. А. Волкова, В. Т. 

Воротинцева, С. С. Сулакшина. Остання (таблиця. 3.1) представляється як-

найповнішою, оскільки охоплює усі засоби відбору керна незалежно від їх 

конструктивних особливостей [1].  

У основу класифікації покладені системи промивання у свердловині, 

по яких усі технічні засоби підрозділяються на наступні групи, : 

 снаряди, що працюють з прямим промиванням (продуванням), що 

нагнітається з поверхні насосом або компресором; 

 снаряди з місцевим  (призабойной)  зворотним або прямим  проми-

ванням; 

 снаряди для буріння без промивання  ("насухо"). 
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Таблиця 3.1 - Схема класифікації спеціальних технічних засобів для відбору 

керна, по С. С. Сулакшину 

Група 

порід 

Спосіб відбору керна Засоби відбору керна 

I Снарядами, що працю-

ють з промиванням і 

продуванням при повній 

циркуляції рідини або 

повітря у свердловині. 

1. Одинарні колонкові снаряди. 

2. Подвійні колонкове снаряди: 

а) ДКС з внутрішньою трубою, що обер-

тається; 

б) ДКС з необертальною внутрішньою 

трубою; 

в) ДКС комбінованого типу; 

3.  Подвійні колонкове снаряди зі знім-

ним керноприймачом (ССК), (ССК) з не-

обертальною керноприймальной трубою  

4. Подвійні колонкове снаряди з герме-

тизуючою керноприймальной трубою 

II Снарядами, що працю-

ють при неповній (міс-

цевою) циркуляції ріди-

ни  

1. Снаряди з місцевою циркуляцією рі-

дини з кульковим клапаном для безнасо-

сного буріння 

2. Снарядами з місцевою циркуляцією 

рідини з поршнем 

III Снарядами, що працю-

ють з комбінованої цир-

куляцей рідини 

1. Снаряди з місцевою циркуляцією рі-

дини,  здійснюваної за допомогою забій-

ного насоса, що приводиться в дію пото-

ком рідини, що подається з поверхні 

2. Снаряди з місцевою циркуляцією рі-

дини водоструминного типу, що працю-

ють із застосуванням насоса на поверхні 

3. Снаряди з місцевою циркуляцією рі-

дини,  здійснюваної за рахунок періоди-

чного витіснення рідини стислим повіт-

рям 

4.Снаряди з ерліфтним промиванням 

IV Снарядами, що працю-

ють без промивання або 

продування 

1. Снаряди обертальної дії : 

а) Ложки, змійовики, шнеки; 

б) Шнекоколонковие снаряди; 

в) Снаряди обертальної дії 

2. Снаряди ударної (забивного), вібра-

ційної і сплавної дії: 

а) желонки, склянки; 

б) Снаряди забивної дії; 

в) Віброснаряди; 

г) Снаряди комбінованої дії  
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В той же час роль промивальної рідини у формуванні керна не розк-

ривається. 

Очевидно, за основу класифікації технічних засобів для відбору ке-

рна необхідно приймати систему промивання не у свердловині, а в керно-

приймальной частині снаряда, в якій промивальна рідина безпосередньо 

контактує з керном. Типи промивання досить різноманітні, технічні засо-

би в різній мірі захищають керн від дії  рідини, тому характер промивання 

в керноприймальной частині снаряда багато в чому визначає вихід керна. 

По мірі зменшення впливу руйнівного чинника промивальної рідини на 

керн можна побудувати рангову шкалу промивань в керноприймальной 

частині снаряда, а на основі цієї шкали класифікацію засобу відбору кер-

на. 

У основу рекомендацій по вибиранню технічних засобів і методів, що 

забезпечують кондиційний вихід керна при геологорозвідувальному бурінні, 

закладені критерії вибирання технічних засобів відбору керна і класифікація 

гірських порід по трудності відбору керна. Основним принципом вибирання 

технічних засобів відбору керна є відповідність цього технічного засобу або 

способу буріння горно-геологічним умовам  конкретної геологорозвідуваль-

ної свердловини. 

Виходячи з цього міра захисту керна від дії руйнівних чинників, влас-

тива цьому засобу, повинна відповідати структурним і текстурам ознакам гір-

ської породи, мірі її трещіноватості  і фізико-механічним характеристикам. 

Крім того, застосування цього технічного засобу в конкретних геологічних 

умовах має бути економічно доцільним. Нині в арсеналі технічних засобів іс-

нує значне число серійних і місцевих конструкцій, схожих по своїх конструк-

тивних параметрах і технічних показниках застосування. В цьому випадку ви-

рішального значення набуває економічна оцінка ефективності застосування 

цього технічного засобу. Як правило, найбільш високі економічні показники 

має продукція, що серійно випускається. 

При вибиранні технічних засобів необхідно також враховувати перс-
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пективність подальшого розвитку і вдосконалення цього технічного засобу 

або методу. Нині для буріння слабких, різній мірі трещіноватості  гірських 

порід можна і необхідно рекомендувати такий перспективний метод, як бу-

ріння з гідротранспортом керна на поверхню. 

Рекомендації по оперативному вибору технічних засобів для відбору 

керна при геологорозвідувальному бурінні приводяться в табл. 3.2. Рекомен-

дації складені відповідно до нової класифікації гірських порід за трудністю 

відбору керна. У них для кожної групи порід рекомендується певний арсенал 

технічних засобів, застосування яких в цих геологічних умовах економічно 

доцільно. У практиці геологорозвідувальних робіт нині застосовуються біль-

ше п'ятдесяти типів конструкцій спеціальних колонкових снарядів, призначе-

них для підвищення виходу керна. Це тільки ті конструкції, опис яких приво-

диться в загальнодоступній літературі. Крім того, кожне виробниче геологічне 

об'єднання, експедиція або навіть партія якоюсь мірою видозмінюють загаль-

новідомі конструкції спеціальних колонкових снарядів або створюють свої 

власні, місцеві конструкції. 

Проте окрім великої кількості технічних засобів, створених спеціально 

для підвищення виходу керна (подвійні колонкові труби, ежекторні снаряди, 

ерліфтний спосіб буріння і т. д.), необхідно враховувати і всіляко впроваджу-

вати чисто технологічні прийоми і способи буріння, що дозволяють істотно 

підвищити вихід керна при геологорозвідувальному бурінні. 

Загальновідомі такі технологічні прийоми підвищення виходу керна 

при бурінні конкретного комплексу порід, як безнасосное буріння і буріння 

насухо, укорочення рейсу, застосування великих діаметрів буріння та ін. Усі 

вони забезпечують підвищення виходу керна і отримання кондиційного кер-

на навіть в дуже складних геологічних умовах. Проте практично усі вищепе-

релічені технологічні способи призводять до різкого зниження техніко-

економічних показників буріння і відповідно до зниження продуктивності 

геологорозвідувальних робіт. 
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Таблиця 3.2 Технічних засобів і методи, що забезпечують кондиційний вихід керна в різних групах гірських порід 

Група 

порід 

Вихід ке-

рна, % 

 

Категорія 

порід по 

буримості 

Характеристика гірських порід Рекомендовані технічні засоби і методи 

1 0 20 I - II 

III - VIII 

 

 

III - V 

Незв'язні, рихлі, такі, що розмивають-

ся. 

Неоднорідні, такі, що перемежаються 

по твердості і однорідні слабосвязні, 

сильнотріщинуваті. 

Зв'язкові і слабкозв’язні, однорідні і 

неоднорідні по будові сильнотріщи-

нуватие 

Вібробуріння, шнекове буріння, пневмоп-

робойники, безнасосное буріння. 

КССК, ГРЭС, ДТА-2, КГК до 5 категорії, 

ДКНТ-ВП, ССК; безнасосное буріння. 

Донбас НИЛ-I, II, ГРЭС, ДТА-2, КССК, 

КГК. 

2 20 40 III - V 

 

 

IX - XII 

VII - VIII 

 

 

Неоднорідні, такі, що перемежаються 

по твердості, слабосвязні, среднетре-

щиноваті 

Те ж. 

Зв'язні, неоднорідні і однородні по 

будові, сильнотріщинуватие. 

КССК, ТДН-2, КГК, Донбас НІЛ(I, II 

 

 

ГРЭС, ТДН-О, ТДН-2, КССК 

ГРЭС, ТДН-О, ТДН-2, КССК 

 

3 40 60 III - VIII 

 

 

III - VIII 

Неоднорідні, такі, що перемежаються 

по твердості, слабосвязні, монолітні і 

слаботрещиноваті. 

Неоднорідні, такі, що перемежаються 

по твердості і будові, зв'язкові, серед-

нєтріщинуваті. 

Донбас НИЛ-I, II, ТДН-2, КССК 

 

 

ТДН-2, ССК, КССК, ГРЭС. 



 

 

23 

Продовження таблиці 3.1 

3 40 60 III - VIII 

 

IX - XII 

 

IX - XII 

Однорідні, слабкозв’язні, середнєтрі-

щинуваті. 

Однорідні, слабкозв’язні, середнєтрі-

щинуваті. 

Однорідні, зв'язні, сильнотріщинува-

тие. 

ТДН-2, ССК, ТДН-УТ, ГРЭС. 

 

ГРЭС, ТДН-О, ТДН-2. 

 

ГРЭС, ТДН-О, ТДН-2. 

 

4 60 80 VII - XII 

 

 

 

III - VIII 

 

 

VII - XII 

 

 

III - VI 

 

 

Неоднорідні, такі, що перемежаються 

по твердості і масивні, слабкозв’язні, 

монолітні і слабкотріщинуваті. 

Однорідні і неоднорідні по будові, 

зв'язні, монолітні і слабкотріщинува-

ті. 

Неоднорідні і однорідні по будові, 

зв'язкові, середнєтріщинуваті. 

Однорідні, зв'язкові, середнєтріщину-

ваті. 

ТДН-2, ТДН-УТ, одинарний колонковий 

снаряд. 

 

 

ТДН-УТ, КССК, ССК, одинарний колон-

ковий снаряд. 

 

ТДН-УТ, ТДН-2, ССК, одинарний колон-

ковий снаряд. 

 

  КССК, Донбас НИЛ-I, II,  одинарний ко-

лонковий снаряд. 

 

5 80 100 IX - XII 

 

 

III - VIII 

Неоднорідні і однорідні по будові, 

зв'язні, монолітні і слабкотріщинува-

ті. 

Однорідні, зв'язні, монолітні і слабко-

тріщинуваті. 

 

ТДН-УТ, ССК, одинарний колонковий 

снаряд. 

 

ТДН-УТ, КССК, ССК, одинарний колон-

ковий снаряд. 
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В той же час всіляке збільшення продуктивності буріння і прискорен-

ня термінів розвідки родовищ є найважливішим завданням геологорозвідува-

льних робіт. У зв'язку з цим застосування способів і методів техніко-

економічних показників, що призводять до зниження, може допускатися 

тільки у виняткових випадках при неможливості уникнути геологічного 

шлюбу на цьому рівні технічного озброєння конкретної геологічної організа-

ції. 

Таким чином, вирішальний вплив на вирішення проблеми забезпечення 

високої якості бурових робіт за рахунок отримання кондиційного виходу кер-

на робить правильний вибір і особливо правильне застосування спеціальних 

технічних засобів і технологічних методів відбору керна. 

Найбільш ефективні способи буріння, конструкції спеціальних техніч-

них засобів для відбору керна і типорозміри породоразрушающего інструменту 

вибираються виходячи з конкретних горно-геологічних умов відповідно до 

класифікації гірських порід за трудністю відбору керна і з критеріями виби-

рання спеціальних технічних засобів для відбору керна. 

Оптимальні режими буріння вибираються відповідно до горно-

геологічних умов і вживаних типів спеціальних технічних засобів. Істотно 

важливим моментом при цьому є організаційні чинники: 

 висока кваліфікація робочих бурових бригад; 

 строге дотримання вимог геолого-технічного вбрання  і методичних 

вказівок працівників технологічної служби. 

Нижче наводяться розроблені рекомендації ВІТР по вибору і засто-

суванню спеціальних технічних засобів і технологічних способів відбору 

кернових проб в різних групах гірських порід. 

Відбір керна в гірських породах першої групи. Гірські породи пер-

шої групи характеризуються найбільш низьким виходом керна (0-20%) - 

Склад і будова цих порід відрізняються крайньою неоднорідністю. Вони 

мають різне генетичне походження і вимагають використання спеціальних 

технологічних методів і технічних засобів для забезпечення отримання 
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кондиційного виходу керна. 

У рихлих, незв'язних і таких, що розмиваються породах (піски, супі-

ски, дресва, галечні для валуна і піщано-глинисті відкладення) при бурінні 

свердловин завглибшки до 50 м рекомендується застосовувати колонкові 

снаряди для вібробуріння, шнеко-колонкового буріння і снаряди ударної 

дії. 

Для отримання керна в гірських породах першої групи, а також при 

розвідці силікатно-нікелевих і бокситових родовищ і при глибині свердло-

вин до 100 м рекомендується використовувати спосіб буріння з гідротранс-

портом керна на поверхню комплексом КГК- 100 . 

У неоднорідних, таких, що перемежаються по твердості слабосвяз-

них і сильнотріщинуватих гірських породах III - VIII категорій по буримос-

ті, гідротермальних, осадових і інфільтраційних родовищ, що складають 

ряд, а також родовищ кори вивітрювання, можливе застосування одинарних 

ежекторних колонкових снарядів типу ОЭС, а також комплектів устатку-

вання ерліфтного насоса КОЕН для буріння з ерліфтом. Комплект устатку-

вання ерліфтного насоса КОЕН рекомендується використовувати за наяв-

ності у свердловині грунтових вод і утрудненнях з водопостачанням буро-

вих установок. 

Відбір керна в гірських породах другої групи. Гірські породи другої 

групи характеризуються низьким виходом керна (20-40%). Породи зв'язко-

ві, в основному неоднорідні по будові, середньо- і сильнотріщинуватие. 

Генетичне походження найрізноманітніше. Для отримання кондиційного 

виходу керна необхідно застосовувати спеціальні технічні засоби і техно-

логічні методи. Зважаючи на велику різноманітність порід другої групи для 

відбору керна використовується широкий діапазон спеціальних технічних 

засобів. 

Для порід з виходом керна 20-30 %: 

 гідротранспорт керна   (КГК-100); 

 ежекторні снаряди (ГРЭС, ДЭС конструкції ЦНІГРІ); 
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 подвійні колонкові труби (ТДН-0, Донбасс НИЛ- II, III). 

Для порід з виходом керна 30(40 %: 

 подвійні труби з комбінованим промиванням (ТДН- 2, ТДН-УТ); 

 снаряди зі знімними  керноприймачами (ССК і КССК); 

 спеціальні ежекторні снаряди (ГРЭС). 

При бурінні в породах другої групи з успіхом можуть застосовува-

тися подвійні колонкові труби і ежекторні снаряди, рекомендовані для бу-

ріння порід першої групи. Для підвищення техніко-економічних показни-

ків буріння в породах другої групи і підвищення виходу керна в комплект 

колонкового набору разом з подвійними трубами і ежекторними снаряда-

ми можуть водитися високочастотні гідроударні машини типу ГВ конс-

трукції СКБ Мингео СРСР. 

Відбір керна в гірських породах третьої групи. Гірські породи тре-

тьої групи характеризуються середнім виходом керна (40 -60%), крайньою 

різноманітністю як за своїми геологічними характеристиками (склад, бу-

дова, генезис), так і за фізико-механічним властивостями (твердість, абра-

зивність, трещиноватость і т. д.). Різноманітне поєднання перерахованих 

ознак визначає вихід керна близько 40-60 % при бурінні одинарними ко-

лонковими снарядами діаметром 59 мм. 

Для забезпечення отримання кондиційного виходу керна порід 

третьої групи рекомендується використовувати спеціальні технічні засо-

би: 

- подвійні колонкові труби (ТДН-0, ТДН-2, ТДН-УТ); 

- снаряди зі знімними керноприймачами   (ССК і КССК); 

- ежекторні снаряди (ДЭС); 

- спеціальні ежекторні снаряди (ГРЭС). 

При бурінні гірських порід II - VI категорій, неоднорідних по будові, 

среднетрещиноватих застосовуються подвійні колонкові труби Донбас НІЛ- 

I, II. У виняткових випадках, при рішенні другорядних геологічних завдань, 

в монолітних і слаботрещиноватих комплексах вміщуючих порід допуска-
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ється застосування одинарних колонкових снарядів. 

При використанні одинарних колонкових снарядів внутрішню поверх-

ню колонкової труби в цілях зниження коефіцієнта тертя при просуванні кер-

нового матеріалу рекомендується покривати змащуючими добавками, що не 

впливають на достовірність випробування корисної копалини. 

Для підвищення виходу керна при бурінні гірських порід третьої групи  

(за винятком розвідки на будматеріали і для інженерних досліджень) в ком-

плекті з подвійними і ежекторними колонковими снарядами деякими дослід-

никами рекомендується застосовувати високочастотні гідроударні машини 

типу ГВ. Проте слід мати на увазі, що при розвідці родовищ будматеріалів, 

при інженерно-геологічних дослідженнях і ряду інших робіт при алмазному 

способі буріння введення в комплект колонкового снаряда гідроударних ма-

шин недоцільно, оскільки накладені високочастотні ударні імпульси, в цілому 

збільшуючи вихід керна, ..різко погіршують його якість. 

Відбір керна в гірських породах четвертої групи. Гірські породи четве-

ртої групи хоча і відрізняються різноманітністю по складу і будові, але фізи-

ко-механічние властивості, особливо слабка міра трещіноватості , дозволяють 

отримувати кондиційний вихід керна (60-80 %) в більшості випадків без за-

стосування спеціальних технічних засобів. 

У зв'язку з цим для буріння монолітних і слаботрещиноватих порід че-

твертої групи в більшості випадків застосовуються одинарні колонкові снаря-

ди. І тільки для буріння неоднорідних по складу і будові, слабосвязних порід 

середньої трещіноватості  потрібне застосування спеціальних технічних засо-

бів : 

 подвійних  колонкових труб  ТДН-2,  ТДН-УТ,  комплексів ССК в 

породах VII - XII категорій  (ТДН-2 при промиванні глінистим розчином, 

ТДН-УТ і ССК - водою); 

 снарядів зі знімними керноприймачами ССК і КССК в породах IV - 

IX категорій по буримості. 

При бурінні подвійними колонковими трубами і снарядами зі знімни-
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ми керноприймачами технологічні параметри режиму буріння вибираються 

оптимальними для цього технічного засобу. Обмеження частоти обертання за 

геологічними характеристиками порід четвертої групи не викликається необ-

хідністю. Як промивальна рідина при бурінні твердих гірських порід цієї гру-

пи зазвичай застосовується технічна вода, а при бурінні м'яких порід - глини-

сті розчини нормальної в'язкості, безглинистие і спеціальні розчини. 

При бурінні одинарними колонковими снарядами однорідних порід 

середньої і високої твердості приймаються заходи по зниженню рівня попе-

речних вібрацій бурового снаряда (співісні  снаряди,  антивібраційні   засоби  

і т.  д. оскільки цей вид вібрацій в цих породах являється визначальним чин-

ником руйнування керна. 

При бурінні тих, що перемежаються по твердості і м'яких порід істотно 

важливим чинником є режим промивання, тому слід постійно контролювати 

витрату промивальної рідини за свідченнями витратоміру або по струменю, 

що виходить, зі свердловини. Зайва витрата промивальної рідини призводить 

до підвищеного зносу керна, недолік промивальної рідини може привести до 

прижогу породоразрушающего інструменту. 

Для високих рейсових швидкостей при бурінні монолітних і слабкот-

ріщинуватих порід довжина колонкової труби може дорівнювати 7-9 м, що до-

сягається застосуванням спарених колонкових труб. При цьому внутрішній ді-

аметр сполучного ніпеля повинен забезпечувати вільний прохід керна. 

При виникненні самозаклиниваний керна при бурінні порід цієї гру-

пи ліквідація самозаклиниваний можлива зміною частоти обертання і осьо-

вого навантаження на інструмент без відриву колонкового снаряда від за-

бою. 

Для підвищення техніко-економічних показників буріння і виходу кер-

на у ряді випадків при бурінні порід четвертої групи допускається застосуван-

ня гідроударних машин типу ГВ (гідроударник високочастотний) для алмазно-

го буріння і уніфікованих гідроударних машин типу Г. 

Відбір керна в гірських породах п'ятої групи. Гірські породи п'ятої гру-
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пи характеризуються високим виходом керна (80-100%). Ця група представле-

на в основному однорідними по складу і будові, монолітними або среднетре-

щиноватими гірськими породами різного генезису. Як виняток, в групу вклю-

чені монолітні неоднорідні по складу мелко- і тонкозернисті породи на слаб-

кому цементі. За геологічними і фізико-механічним властивостями для бурін-

ня порід п'ятої групи застосування спеціальних технічних засобів не вимага-

ється. 

Для підвищення техніко-економічних показників буріння в среднетре-

щиноватих гірських породах, схильних до самозаклиниванию, застосовуються 

подвійні колонкові труби типу УТ і снаряди зі знімними керноприймачами.  

При бурінні трубами ТДН-УТ і снарядами ССК гірських порід п'ятої 

групи частоту обертання бурового снаряда допускається застосовувати мак-

симально можливу при цій потужності приводу. Осьове навантаження на ін-

струмент приймається оптимальним для цього типу вживаних засобів, що за-

безпечують отримання максимальних техніко-економічних показників. 

Одинарні колонкові снаряди забезпечують кондиційний вихід керна 

практично в усіх геологічних комплексах порід, що входять до цієї групи. 

При бурінні одинарними колонковими снарядами твердих і дуже твердих 

порід основним руйнівним чинником кернообразования є вібрація бурового 

снаряда. У зв'язку з цим обов'язкове застосування антивібраційних засобів і 

співісних компонувань колонкових снарядів. Частота обертання бурового 

снаряда не обмежується. 

Недоліки розглянутих керноприймальних пристроїв : 

- складність конструкцій; 

- коротка довжина рейсів; 

- часто відбувається самозаклинивание керна; 

- необхідність підбору спеціальних технічних засобів для певних гор-

но-геологічних умов; 

- відсутня інформація про процес заповнення керноприймальной тру-

би керном; 
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ВИСНОВКИ до 3 розділу 

 

Таким чином, основними критеріями вибирання спеціальних технічних 

засобів для відбору керна в різних групах гірських порід являються вимоги, 

що включають фізико-механічні і геологічні характеристики конкретних гір-

ських порід і горно-геологічних умов, а також особливості конструкції цього 

технічного засобу і техніко-економічні показники його застосування. 

Проте вказані критерії не враховують деякі специфічні процеси і яви-

ща, супроводжуючі процес кернообразования при бурінні свердловин. 

Для підвищення виходу керна рекомендується застосовувати технічні 

засоби, які дозволять контролювати процес заповнення керном керноприйма-

ча. 

До таких технічних засобів відносяться засоби контролю за винесенням 

керна, в конструкції яких включені сигналізатори  заповнення керном керноп-

риймача. 
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4 АНАЛІЗ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ ВІДБОРУ КЕРНА З 

СИГНАЛІЗАТОРАМИ ВСТУПУ КЕРНА В КЕРНОПРИЙМАЧ 

 

Нині при створенні вітчизняних і зарубіжних зразків колонкових на-

борів основна увага приділяється зменшення руйнівної дії на керн вібрацій 

бурового снаряда і потоку промивального агента, а також зниженню випад-

ків самозаклинювання керна у внутрішньому каналі керноприймача. Якщо 

не вдається усунути або значно понизити шкідливу дію отдельних чинників, 

то прагнуть підібрати оптимальне їх поєднання, при яких покращуються 

умови вступу керна в керноприймач і збереження його в процесі буріння і 

транспортування на поверхню.   

Одночасно із створенням умов для вільного вступу керна в керноп-

риймач, збільшенням її місткості (довжини) з метою збільшення довжини 

рейсу і ефективності буріння, а також збереження керна в процесі буріння і 

транспортування снаряда на поверхню вітчизняними і зарубіжними констру-

кторами і технологами уся більша увага приділяється розробці заходів, що 

дозволяють контролювати процес кернообразования і кернонакопления. 

Ефективність відбору речового складу прохідних порід може бути пі-

двищена за наявності інформації про процес заповнення керноприймальной 

труби. Вказана інформація дає можливість здійснити технологічні операції 

для примусового просування керна, або, якщо це неможливо, вчасно присту-

пити до підйому керноотборочного снаряда. Крім того, інформація потрібна 

для обгрунтованої прив'язки речового складу до глибини. Будь-яка інформа-

ція про заповнення керном керноприймальной труби (навіть без передачі на 

поверхню) корисна, оскільки дозволяє розкрити причини недостатнього вине-

сення керна. 

Існує ряд сигналізаторів : одні з них видають сигнал на поверхню про 

повне заповнення керноприймальной камери, інші реєструють вступ керна в за-

бійних умовах без передачі на поверхню і найбільш інформативні дозволяють 

вести безперервний контроль за відбором керна. 
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Робота більшості технічних засобів, що дозволяють стежити за проце-

сом вступу керна в колонкові набори і що сигналізують про наповнення керно-

приймача, заснована на пакеризации каналів для подачі промивальної рідини на 

забій свердловини [21]. 

Розглянемо детальніше конструкцію, розроблену в Полтавському відді-

ленні УкрНІГРІ. Прилад (рис. 4.1) розташовується у верхній частині грунтонос-

ки і з'єднується з нею переводником 12. У грунтоноске 14 на тросі підвішений 

вантаж 13. Трос укріплений на барабані 10 і проходить через шків 9 і ролики 8. 

Шків сполучений гвинтом 7, на якому знаходиться гайка 6 з пером 5. Уздовж 

осі гвинта встановлений барабан  з бланком для запису. Барабан приводиться в 

обертання мотором. У герметичній камері  встановлені джерела живлення 3 і 

електронне реле часи 2. 

Перед спуском вантаж 13 прикріпляється до переводнику гвинтами. Піс-

ля спуску бурильної колони у свердловину і начала буріння вантаж розкріплю-

ється і займає нижнє положення. Що поступає в грнтоноску керн піднімає ван-

таж 13, при цьому натягнення троса слабшає. Під впливом пружин ослаблена 

частина троса намотується па барабан 10. Трос при русі обертає шків 9 з гвин-

том, при цьому переміщається  гайка з пером, залишаючи слід на бланку бара-

бана 4. Таким чином, рух пера і обертання барабана забезпечують отримання 

діаграми руху керна в грунтоноске в процесі буріння. Прилад пройшов випро-

бування в промислових умовах і показав хорошу збіжність фактично піднятого 

керна і зафіксованого приладом. 

Для сигналізації про повне заповнення керноприймальной труби кер-

ном запропонований пристрій з подвійними колонковими трубами (рис. 4.2 ). 

У пристрої є кільцевий герметизуючий елемент 6, розміщений в кіль-

цевій виточці переводника 1 і пов'язаний гнучкою тягою 5 з підпружиненим 

тарілчастим штоком 3, В процесі буріння з цим пристроєм промивальна ріди-

на проходить по каналах 7 в кільцевий міжтрубний простір і виходить через 

бічні отвори 8. Далі частина потоку потрапляє на забій свердловини через щі-

лини розрізної еластичної манжети, а частина піднімається вгору по внутріш- 
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                            1 - переводник; 

                            2 - внутрішня труба; 

1 - герметична камера;                          3 - тарілчастий шток; 

2 - реле часу;                                         4 - перфорована кришка; 

3 - джерела живлення;                           5 - гнучка тяга; 

4 - барабан;                                            6 - кільцевий елемент; 

5 -перо;                                                   7 - канали; 

6 - гайка;                                                 8 - бічні отвори; 

7 - гвинт;                                                       

8 - ролики;                                                   Рисунок 4.2 - Сигналізатор 

9 - шків;                                                      подклинкики керна 

10 - барабан; 

11 - трос; 

12 - переводник; 

13 - вантаж; 

14 - грунтоноска 

 

Рисунок 4.1 - сигналізатор  

заходу керна  

конструкції Полтавського УкрДГРІ 
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ній трубі 2 і виходить через отвори перфорованої кришки 4. Після заповнен-

нявнутрішньої труби керном під дією його тиску кришка переміщається ра-

зом з штоком 3, внаслідок чого гнучка тяга 5 викидають герметичний кільце-

вий елемент 6. Останній під впливом потоку промивальної рідини переміща-

ється і перекриває кільцевий міжтрубний простір. Це призводить до підви-

щення тиску в нагнітальній системі, що і являється cигналом повного запов-

нення внутрішньої труби керном. 

Існують сигналізатори, що дозволяють звістки безперервний контроль з 

поверхні вступом кернового матеріалу. Така інформація дозволяє відразу 

приймати заходи при затримці входження керна. 

Один з таких пристроїв  розроблений для проекту Мохол . В цьому 

пристрої усередині колонкової труби поміщений ланцюжок, підвішений 

до приладового блоку, розміщеного у верхній частині грунтоноски. При 

входженні керна  в  колонкову трубу він сприймає частину ваги ланцюж-

ка. Дані про вагу ланцюжки безперервно передаються на поверхню. При 

неспівпаданні темпу зменшення ваги ланцюжка і темпу поглиблення свер-

дловини виникає сигнал, що свідчить про необхідність вживання відпові-

дних заходів. 

Пристрій, показаний на рис. 4.3, також дозволяє контролювати вступ 

керна в керноотборочную трубу під час буріння. При роботі пристрою замикач 

ланцюга 1 з контактними кільцями 2 переміщається під дією т, що поступає, у 

внутрішній порожнині керноприймальной труби, замикаючи по черзі контакти 

З. Після включення чергових контактів за микається ланцюг, тим самим збу-

джуючи магнітне поле в обмотках електромагніту 4. Якори 5 притягуються до 

сердечника, долаючи зусилля пружини 6. 

Одночасно в процесі буріння глинистий розчин, що проходить в бури-

льній трубі, в результаті перепаду тисків над клапаном 7 і під ним прагне при-

тиснути останній до гнізда 8. При розімкненому ланцюзі це обмежується кур-

кульками 9, причому піднятому положенню клапана відповідає певний тиск на 

манометрі: якщо воно підвищується, означає керн зайшов в керноотборочную 
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трубу і піднявся на висоту першого контакту, тобто на 0,5 м від забою. 

При підвищеному тиску бурильник дає проходку в 1 см, внаслідок чого 

ланцюг розмикається. Потім вимикаються насоси і клапан займає початкове 

положення. Насоси знову включаються, тиск падає до початкового, і процес 

повторюється знову до тих пір, поки вступ керна не припиниться, що визнача-

ється відсутністю сигналів на манометрі. 

Вказаний сигналізатор має складну конструкцію. Досконалішим є при-

стрій, розроблений в США. У цьому пристрої потік промивальної рідини част-

ково проходить через отвори в стінці колонкової труби. Керн, входивши в ко-

лонкову трубу, переміщає встановлений в ній поршень, який послідовно перек-

риває отвори, змінюючи тиск в промивальній системі, що фіксується на повер-

хні. 

Простий і надійний сигналізатор розроблений у ВНИИБТ. Принципова 

схема його показана на рис. 4.4 Пристрій складається із зовнішнього корпусу 1, 

колонкової труби 2, плити Із з калібрувальними отворами 4, перфорованого па-

трубка 5 з двома ряду мі отворів би і 7. Усередині керноприймальной труби 2 

рухливо розміщений перфорований поршень 8 з верхньою гострою кромкою 

(ножем) 9 і шкрябаннями 10, жорстко закріплений на секційному штоку змін-

ного перерізу 11. 

Пристрій працює таким чином. Перед спуском бурильної колони для 

зменшення мертвої зони (первинна ділянка буріння, не зареєстрована на повер-

хні записом виходу керна) довжина внутрішніх частин пристрою секционньтм 

штоком приводиться у відповідність з довжиною колонкової труби 2. При спу-

ску за рахунок дискретності спуско-підіймальних операцій поршень 8 з штоком 

11 переміщається по колонковій трубі 2 і шкрябання мі 10 очищає внутрішню 

порожнину труби. 

Після спуску бурильної колони на забій і включення насосів поршень 8 

з штоком 11 під дією гідравлічного перепаду тисків встановлюється в нижньо-

му положенні в колонковій трубі 2. 
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1 - замикач ланцюга 

2 - контактні кільця; 

3 - контакти; 

4 - обмотки електромагніту; 

5 - якір; 

6 - пружина; 

7 - клапан; 

8 – гніздо ; 

9 - куркульки; 

 

Рисунок 4.3 - Пристрій для контролю вступу керна в керноприймальную 

трубу конструкції В. С. Владиславлева 
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1 - зовнішній корпус; 

2 - колонкова труба; 

3 - плита; 

4 - калібрувальні отвори; 

6, 7 - два ряди отворів; 

8 - перфорований поршень; 

9 - гостра кромка (ніж); 

10 - шкрябання 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рисунок 4.4  Гідравлічний показник конструкцій ВДІІБТ 
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Бурінням деякої невеликої ділянки ствола вибирається мертва зона, і 

поршень стикається з керном. При подальшому бурінні поршень 8 у міру всту-

пу керна пересувається вгору по колонковій трубі 2, періодично перекриваючи 

штоком змінного перерізу 11 внутрішню порожнину перфорованого патрубка 5 

між верхніми б і нижніми 7 отворами. 

Положення I - порожнина відкрита; промивальна рідина проходить (по-

казано стрілками) як через регламентовані отвори 4 плити 3, так і через отвори 

б і 7 по проміжку між внутрішньою поверхнею патрубка 5 і штока 11. Сумарна 

площа для проходу рідини велика, а перепад тиску на цій ділянці циркуляцій-

ного каналу низький. Буріння йде при низькому тиску. 

Положення II - порожнина закрита; промивальна рідина проходить тіль-

ки через регламентовані отвори 4 плити 3. Площа для проходу рідини мала, ві-

дповідно ростуть гідравлічні втрати. Буріння йде при високому тиску. 

Після вступу керна всередину колонкової труби граничної довжини (що 

задається конструктивно) цикл (падіння і зростання тиску) повторюється. 

Таким чином, в періодичної зміни площі поперечного перерізу для про-

ходу промивальної рідини і, як наслідок, періодичної зміни тиску в циркуля-

ційній системі можна отримати чіткий сигнал на поверхні для реєстрації вели-

чини заходу керна. Перепад тиску, що спрацьовує в плиті Із з калібрувальними 

отворами 4, регламентується розрахунком і підбором відповідних діаметрів мі-

нерало-керамічних насадок. Геометричні розміри штока 11 і патрубка також ро-

зраховуються. Кірка шламу, що утворюється при бурінні, на внутрішній повер-

хні колонкової труби зрізається гострою кромкою (ножем) 9 поршня 8 і ізолю-

ється усередині останнього. 

Процес реєстрації величини заходу керна при такій схемі - циклічний я 

здійснюється на поверх остюка на діаграмі запису тиску в циркуляційній сис-

темі. Величина керна визначається завдовжки одного циклу (що задається 

конструктивно) і числом циклів і не залежить від амплітуди циклу (тобто не 

вимагається тарировка, виключаються помилки при зашламовании, зміні тиску 
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і витрати). 

Гідравлічний покажчик заходу керна ГУК- 60 стосовно колонкових до-

літ №9 і діаметру відбираного керна (60 мм) пройшов промислові випробуван-

ня. Його конструкція підібрана з урахуванням отримання‚ одного повного цик-

лу запису через 0,5 м керна, що зайшов, і величини гідравлічного сигналу 5- 10 

кгс/см 

З використанням приладу ГУК- 60 було зроблене чотири рейси. Дані 

про проходку, величині заходу керна кількості зареєстрованих сигналів гово-

рять, що буріння переважно відбувалося без вступу керна. Так, в першому рейсі 

в колонковій трубі виявилося 25% керна від пройденого інтервалу, а в другому, 

третьому і четвертому рейсах винесення керна склало відповідно до 13, 36% і 

39%. Причиною недостатнього винесення керна було його заклинювання. 

У усіх рейсах на поверхні зафіксований чіткий сигнал збільшення або 

зменшення тиску, що вказував на кількість керна, що поступив в колонкову 

трубу. 

Застосування описаних сигналізаторів дозволить підвищити винесення 

кернового матеріалу. 

У колонковому наборі ЦНІГРІ (рис. 4.5) передбачається контроль за пі-

дклинюванням керна в процесі його вступу в керноприймач за допомогою сиг-

налізатора, виконаного у вигляді пакету тарілчастих пружин. 

Набор з сигналізатором складається з перехідника I з кільцевим висту-

пом 7, на який нагвинчує зовнішня колонкова труба 2 з коронкою 6. Між верх-

нім торцем внутрішньої рухливої труби 5 і кільцевим виступом перехідника 

поміщений сигналізатор підклинювання керна у вигляді пакету тарілчастих 

пружин 4, розділених прокладеннями 3. 

При подклклинивании керна зовнішня труба переміщається відносно 

внутрішньої, пружини сигналізатора стискуються і перекривають між ними кі-

льцевий проміжок, Це призводить до різкого підвищення тиску на манометрі 

насоса, що є сигналом підклинювання керна. Надійність роботи сигналізатора 

значно підвищує надійність роботи набору в цілому. 



 

 

40 

Тіні ж авторами запропонований сигналізатор підклинювання керна, ви-

конаний у вигляді гумових шайб, що перекривають кільцевий прохід для про-

мивальної рідини при самозаклинивании керна і заповненні керноприймача. 

Простий пристрій сигналізатора запропонований И. К. Князевим 

(рис. 4.6). Пристрій дозволяє після підйому бурильної колони отримати 

інформацію на поверхні про кількість керна, що зайшов при бурінні в ке-

рноприймальную трубу. Реєстрація досягається тим, що на внутрішній 

стінці керноприймальной труби на різній висоті закріплюються пластини з 

м'якого металу, який при заході керна деформується, фіксуючи його дов-

жину. 

 
 

1 - перехідник 

2 - зовнішня колонкова труба  

3 - прокладення 

4 - тарілчасті пружини 

5 - внутрішня труба 

6 - коронка 

7 - кільцевий виступ 

Рисунок 4.5 - Подвійна колонкова труба з сигналізуючим пристроїм 

 

 
 

 

1 - внутрішня стінка керноприймача 

2 - пластинки з м'якого метала 

3 – керн 

Рисунок 4.6 - Колонковий набір з пристроєм для визначення керна 
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, що поступив в керноприймач. Описаний сигналізатор дає можливість встано-

вити, чи поступав керн в колонкову трубу і був втрачений при підйомі або ж 

руйнувався до входу в неї. Запис вступу керна в колонкову трубу може бути 

отриманий за допомогою забезпеченого автономним приводом пристрою, що 

поміщеного в колонковій трубі і пересувається керном. Ці сигналізатори дозво-

ляють проводити прив'язку кернового матеріалу до глибини. 

Для сильно зашламованих свердловин розроблена конструкція колонко-

вого набору ДСК з попереднім промиванням керноприймача перед початком 

буріння. 

Два екземпляри ДСК з сигналізатором підклинювання керна діаметру 59 

мм випробувано в I970 - I97I рр. в Степовій експедиції при бурінні розвідуваль-

них свердловин. В результаті випробувань встановлено що вказаний тип колон-

кових наборів забезпечує підвищення виходу керна до 85-98% проти 22-35% 

при використанні одинарних колонкових труб. 

У колонковому наборі конструкції ВКВ Мінгео СРСР сигналізатор, 

вбудований у верхній перехідник, призначений тільки для попередженні запов-

нення керноприймача керном. Він складається з кільцевого ущільнення, гнучкої 

тяги і штока з хрестовиною. При заповненні керном він давить на шток, який 

утапливается і через гнучку тягу переміщає кільцеві ущільнення. Останні пере-

кривають кільцевий проміжок між внутрішньою і зовнішньою трубами. При 

цьому тиск промивальної рідини різко зростає, що служить сигналом заповнен-

ня внутрішньої труби керном і підйому набору на поверхню. 

На рис. 4.7 зображений керноприймальное пристрій з кульовими клапа-

нами [22]. Сигналізатор з кульовими клапанами дозволяє отримати багаторазо-

во досить сильні сигнали у вигляді гідравлічного удару у момент розкриття гід-

равлічного каналу, при цьому за рахунок вказаного співвідношення діаметру 

клапана і відстані між проточками забезпечується рівномірність подачі сигна-

лів, а спіральний жолоб запобіже заклинку куль усередині контейнера при пе-

реміщеннях по гідравлічному каналу. 

  Пристрій складається з колонкової труби 1, усередині якої розташова-
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на рухлива кернозамеряющая штанга 2, з кільцевими проточками 3, породораз-

рушающего наконечника 4, а 5 з гідравлічним каналом 6, сполучної труби 7, 

перехідника 8, а також гідравлічного сигналізатора положення кернозамеряю-

шей штанги, утвореного кульовими клапанами 9, контейнером, що несе, 10 з 

гвинтовим жолобом 11 для розміщення кульових клапанів 9 і приймальним ко-

нтейнером 12 для збору клапанів 9. Сигналізатор з тримає також механізм фік-

сації, виконаний у вигляді двох підпружинених стопорів 13. Пружний елемент 

14 служить для короткочасного утримування кульового клапана в гідравлічно-

му каналі 6. 

Пристрій працює таким чином. В процесі проходки свердловини що об-

бурюється коронкою 4 керн поступає в колонконую трубу 1 і проштовхує перед 

собою кернозамеряющую штангу 2 пристрої. При цьому підпружинені стопори 

13 упираються в кернозамеряющую штангу 2 і виступають, тим самим утриму-

ючи кульові клапани від падіння. 

Як тільки перед нижнім підпружиненим стопором 13 виявляється коль-

цева проточка 3 кернозамеряющей штанги 2, підпружинений стопор 13 пере-

міщається за рахунок тиску пружини до центру штанги 2 і звільняє кульовий 

клапан 9, який падає вниз, потрапляє в гідравлічний канал 6 переводника 5 і до-

ходять до пружного елементу 14. При цьому кульовий клапан різко пригальмо-

вується і створює гідравличний удар в потоці промивальної рідини, який фіксу-

ється манометром на поверхні у вигляді пікового підвищення тиску. Необхід-

ний тиск для проштовхування кульового клапана 9 регулюється жорсткістю 

пружного елементу 14. Після проштовхування кульовий клапан 9 потрапляє в 

нижній контейнер 12 збору кульових клапанів. 

Черговість вступу кульових клапанів 9 регулюється двома підпружине-

ними стержнями 13, які спрацьовують при підході кільцевої проточки 3 керно-

замеряющей штанги 2, для цього відстань між кільцевими проточками 3 на ке-

рнозамеряющей штанзі 2 має бути більше діаметру кульового клапана 9, а відс-

тань між підпружиненими стопорами 13 має бути рівним його діаметру. 

При безперервній реєстрації величин проходки свердловини і заповнен-
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ня керноприймальной труби керном чітко фіксується різниця в швидкостях 

проходки і вступу керна в колонкову трубу без підйому снаряда із забою. 

Керноприймальное пристрій дозволяє поліпшити вихід керна, скороти-

ти спуско-підіймальние операції, що збільшує продуктивність буріння по кори-

сній копалині на 70 %. 

Пристрій контролю виходу керна показаний на рис 4.8 [23]. Воно роз-

міщене в корпусі 1 керноотборного снаряда, складається з феромагнітної рейки 

2, розташованої уздовж поверхні, що утворює, немагнітної керноприймальной 

труби 3. У виступах 4 рейки вмонтовано магнітоелементи 5 від яких відходять 

зібрані в джгут і прикріплені до рейки комутаційні елементи (дроти) 6, сполу-

чаючі магнітоелементи з джерелом живлення і логічною схемою,  розміщеними 

в герметичній камері 7. 

Первинний перетворювач сигналів, виконаний у вигляді рухливої кап-

сули, складається з немагнітного циліндричного корпусу 8, в торцях кото рого 

встановлені ферромагнитние циліндричні диски 9 і 10, прилягаю щие маточи-

нами до постійного магніта 11. Капсула розміщується усередині керноприйма-

льной труби 3. Диски і магніти в сукупності утворюють індикаторний блок. 

Пристрій по другому варіанту має первинний перетворювач у вигляді рухливої 

капсули, зображеної на фіг. 3 (рис. 4.8 ) і що складається з двох індикаторних 

блоків, що містять пару феромагнітних дисків 9 і 10, встановлених на немагніт-

них корпусах 8 кап суди і відокремлених друг від друга немагнітною втулкою 

12. Між кожною 10 парою дисків 9 і 10 знаходяться постійні магніти 11 і магні-

тоелементи 5, сполучені з логічною електронною схемою і джерелом живлення 

комутаційними елементами у вигляді звитого в кільця екранованого дроту. 

Крім того, капсула має циліндричні немагнітні втулки 13, залежно від 

вибраної висоти яких створюється початковий опір магнітоелементов 5 під 

впливом магнітних потоків, що створюються постійними магнітами 11. 

Підвищення надійності розпізнавання. напрями переміщення керна в кер-

нопрмемной трубі забезпечується тим, що довжина поглиблення 14 рейок бі-

льше довжини виступу 4, яка, у свою чергу, більше або дорівнює відстані між 
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Фіг 1, Фіг 2, Фиг3: 

                                                                                              

1 – корпус     

                       2 - феромагнітна рейка   

3 - керноприймальная труба;  

1 - колонкова труба;                                     4 - виступи; 

2 - кернозамеряющая штанга;                      5 - магнітоелементи  

3 - кільцева проточка;                                  6 - дроти; 

4 - коронка;                                                  7 - герметична камера; 

5 - переводник;                                             8 - корпус; 

6 - гідравлічний канал;                                9,10 - циліндричні диски; 

7 - соеденительная труба;                             11 - постійний магніт; 

8 - перехідник;                                              12 - магнітна втулка; 

9 - кульові клапани;                                      13 - немагнітні втулки 

10 - контейнер, що несе;                                            

11 - гвинтовий жолоб;                                                

12 - нижній контейнер; 

 

Рисунок 4.7 - Керноприймальний                       Рисунок 4.8 - Пристроїв 

пристрій                                                                контролю виходу керна 
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дисками 9 і 10. 

Виконані таким чином капсула і рейка забезпечують у разі знаходження 

капсули навпроти виступу рейки мінімальний шлях магнітного потоку і озна-

чає, різке його збільшення, а у разі установки капсули навпроти поглиблення - 

максимальний шлях магнітного потоку. Якщо первинний перетворювач вико-

наний по другому варіанту, тобто капсула має подвійну висоту (фіг. 3), то такий 

взаємозв'язок розмірів капсули і рейки забезпечує розподіл двох магнітних по-

токів, при цьому один з потоків проходитиме мінімальний шлях, а інший - мак-

симальний. 

Пропонований пристрій працює таким чином (рис. 4.8). 

Під час буріння капсула первинного перетворювача переміщається під 

дією керна, що поступає в порожнину керноприймальной труби 3. Разом з кап-

сулою переміщається замкнутий магнітний потік, що створюється постійним 

магнітом 11. Коли капсула знаходиться навпроти виступу ступінчастої рейки 2, 

магнітний потік збільшується, оскільки зменшується магнітний опір його про-

ходження. В цей час різко збільшується опір магнитоэлемента 5, дії цього маг-

нитногопотока, що знаходиться в зоні, внаслідок чого генерується електричний 

імпульс. Коли капсула, в результаті переміщення її керном, встановлюється на-

впроти поглиблення рейки, величина опору магнитоэлемента повертається до 

первинного значення. 

Магнітоелементи 5, установлені в  капсулі (фіг. 3), взаимодіють з магні-

тним потоком аналогічним чином. 

Однією з головних переваг пропонованого пристрою є те, що зміна опо-

ру магнітоелементу під впливом магнітного поля відбувається приблизно на 

одну і ту ж величину, завжди достатню для формування імпульсу, і абсолютно 

не залежить від швидкості продвиженя керна в керноприймальной трубі і пово-

роту капсули на будь-який кут навколо своєї осі. 

Розпізнавання напряму руху керна в керноприймальной трубі і його кі-

лькості здійснюється за допомогою електронної логічної схеми, що дозволяє 

при наповнення труби керном підсумовувати електричні їмпульси, логіки, що 
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поступають з магнітоелементов на схему, а при опорожненні труби, наприклад 

в результаті руйнування керна при бурінні віднімати ці сигнали. При цьому, 

якщо магнітоелементи встановлені в капсулі, підсумовування або віднімання 

сигналів виробляється залежно від того, який з магнітів (верхній або нижній) 

першим генерує сигнал. 

Інформація про просування керна в керноприймаче перетвориться в ло-

гічній схемі в двійковий або десятковий код і передається на будь-яке вибійний 

реєструючий пристрій або по лінії зв'язку на поверхню і так далі. 

Первинний перетворювач переміщення можна багаторазово використо-

вувати. Він легко переставляється з відпрацьованого інструменту в новий. За-

вдяки використанню цього керноприймального пристрою можна значно підви-

щити відсоток винесення керна в рейсі за рахунок забезпечення можливості 

оперативного управління бурінням з відбором керна на основі інформації про 

напрям просування керна в керноприймальной трубі і його кількості, тобто мо-

жливості змінювати параметри режиму буріння в цілях поліпшення процесу 

утворення і вступи керна в керноприймач або, у разі потреби, припинити бу-

ріння і приступити до підйому керноотборного снаряда. 

Запропоновані колонкові набори з сигналізаторами призначені для під-

вищення виходу керна при алмазному і твердосоплавном бурінні геологорозві-

дувальних свердловин на твердих корисних копалини. 

Наявність сигналізатора дозволяє своєчасно припинити буріння з підк-

линеним керном і уникнути можливого руйнування, стирання або розмиву 

останнього, особливо при бурінні в тих, що перемежаються після фортеці і си-

льно тріщинуватих роздроблених порід. 

Недоліки розглянутих сигналізаторів : 

- складність конструкції, яка знижує надійність роботи цих снарядів; 

- заклинювання керна в процесі буріння; 

- потреба у використанні контрольно-вимірювальної апаратури; 

- присутність осевого гідравлічного навантаження на керн в процесі бу-

ріння; 
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- немає можливості для вільної циркуляції промивальної рідини через 

керноприймач як під час його спуску у свердловину, так і в процесі буріння. 

 

ВИСНОВКИ до розділу 4 

Таким чином, для досягнення високої якості геологорозвідувальних ро-

біт, високих техніко-економічних показників буріння за рахунок отримання 

кондиційного керна необхідно правильно вибирати і правильно застосовувати 

спеціальні технічні засоби і технологічні методи для відбору керна.  

Аналіз спеціальних технічних засобів, в конструкції яких включені сиг-

налізатори заповнення керноприймачов керном, виявив істотні їх недоліки. 

Це дало можливість більш поглиблено вивчити проблему керноутворен-

ня і зробити висновок про те, що для точнішого контролю над процесом керно-

утворення необхідно усунути, а якщо це неможливо, то істотно понизити недо-

ліки цих керноприймачов. 

Вирішення цієї проблеми полягає у впровадженні і застосуванні най-

більш досконалого технічного засобу з сигналізатором вступу керна в керноп-

риймач. 
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5 КОНСТРУКЦІЯ РОЗРОБЛЕНОГО КЕРНОПРИЙМАЛЬНОГО ПРИСТРОЮ  

 

Одним з напрямів збільшення виходу керна під час буріння свердловин є 

створення працездатних технічних засобів для контролю заповнення керноп-

риймача керном  безпосередньо в процесі буріння. Під час відбору керна з конт-

ролем заповнення керноприймача  є можливість не лише підвищувати об'єм йо-

го виходу, але і реально впливати на показники шляхом вибору раціональних 

параметрів режиму, оперативно вирішувати завдання для продовження або зу-

пинки буріння. Крім того, маючи поточну інформацію відносно процесу вступу, 

можна об'єктивно судити про працездатність бурової коронки, кернорвателя і 

іншого інструменту і приймати заходи для їх удосконалення. 

На основі виконаного аналізу технічних засобів для відбору керна з сиг-

налізаторами вступу керна в керноприймач рекомендується застосовувати для 

складних горно-геологічних умов керноприймальное пристрій з контрольова-

ним в процесі буріння заповненням керноприймальной труби керном (рис. 5.1). 

На рис. 5.1 а зображена конструкція керноприймального пристрою в по-

ложенні, коли вузол контролю довжини керна не перекриває промивальні отво-

ри керноприймальной труби, на рис. 5.1 б (в положенні, коли промивальні отво-

ри перериті (стрілками показаний ускладнений рух промивальної рідини).  

Керноприймальное пристрій складається із зовнішньої труби 1, керноп-

риймальной труби 2 з промивальними отворами 3 і упором 4. В середині керно-

приймальной труби 2 рухливо розташовані елемент 5, який перекриває проми-

вальні отвори 3, телескопічні ланки 6 і 7, які складають разом з перекриваючим 

елементом 5 вузол контролю довжини керна, а також вставлений верхній упор 8. 

Перекриваючий елемент 5, а також телескопічні ланки 6 і 7 містять кінцеві об-

межувачі розєднювача 9, в середині телескопічних ланок встановлені стопори 

10. Відстань між кожною парою стопорів 10 більше, ніж відстань між нижнім 

упором 4 і верхнім упором 8. Перекриваючий елемент 5 виконаний у вигляді 

ступінчастого поршня з діаметром верх верхнього виступу, меншим від діамет-

ру каналу керноприймальной труби 2, а на торцевій поверхні поршня зроблені 
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радіальні лиски 11 і гніздо 12 під кулю 13. 

Робота пристрою відбувається таким чином. 

Для зменшення довжини початкової ділянки буріння, незареєстрованно-

го на поверхні записом керна, перед спуском інструменту у свердловину за ра-

хунок багатоступінчастості вузла контролю довжини керна приводять до відпо-

відності довжину внутрішніх частин пристрою з довжиною керноприймальной 

труби 2. 

В процесі спуску пристрою у свердловину телескопічні ланки 6 і 7 утри-

муються кінцевим обмежувачем розєднювача 9, при цьому внутрішній канал ін-

струменту вільний для проходження промивальної рідини. 

Після досягнення забою, включення насосів, промивання свердловини в 

середину бурильної колони кидають кулю 13, який під тиском промивальній рі-

дині притискається до гнізда 12, що при цьому перекриває елемент 5 упирається 

в нижній упор 4 керноприймальной труби 2, промивальна рідина вільно прохо-

дить через промивальні отвори керноприймальной труби 2. Буріння йде з низь-

ким тиском. 

Після того, як телескопічна ланка 7 вступає в контакт з керном подальша 

та, що поглибила свердловини супроводжується переміщенням вузла контролю 

вгору в наслідку дії робочого осьового зусилля керна на дно телескопічної ланки 

7, упору телескопічної ланки 6 стопор 10 телескопічної ланки 7 і упору перекри-

ваючого елементу 5 в стопор 10 телескопічної ланки 6. Таке переміщення триває 

доки перекриваючий елемент 5 не увійде до контакту з верхніми опорами 8. При 

цьому в наслідку перекриття промивальних отворів 3 керноприймальной труби 

2 різко підвищується тиск в циркуляційній системі, що реєструється на поверхні 

і служить сигналом про заповнення керноприймальной труби. 

Конструктивне виконання перекриваючого елементу 5 дає можливість 

брати на поверхні чіткий гідравлічний сигнал о перекриті промивальних отворів 

3 кенрноприемной труби 2 і одночасно зберегти циркуляцію промивальної ріди-

ни.  

Із-за упирання перекриваючого елементу 5 у верхній упор 8 виникає 
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осьове зусилля, яке перевищує робоче осьове зусилля тиску керна на дно телес-

копічної ланки 7, внаслідок чого зрізаються верхні стопори 10 телескопічної 

ланки 6 або 7. Усунення верхніх стопорів 10 дає можливість телескопічній ланці 

6 свободно переміщатися відносно телескопічної ланки 7 (чи перекриваючого 

елементу 5 взависимости від того, стопори якої телескопічної ланки усунені). 

Тепер, оскільки відстань між сусідніми парами стопорів 10 більше, ніж відстань 

між верхнім упором 8 і нижнім упором 4 керноприймальной труби, під впливом 

гідравлічного тиску перекриваючий елемент 5 переміщається до зіткнення з ни-

жнім упором 4, відкриваючи промивальні отвори 3 керноприймальной труби 2. 

При цьому тиск в циркуляційній системі різко падає. Нижній упор 4 керноп-

риймальной труби 2 сприймає усе гідравлічне зусилля і з тією, що подальшою 

поглибила свердловини керн вільно заповнює канал керноприймальной труби 2, 

переміщаючи телескопічну ланку 7 відносно телескопічної ланки 6 (чи телеско-

пічна ланка 6 відносно  перекриваючого елементу 5) до упору в наступну пару 

стопорів 10, після чого процес повторюється і триває до тих пір, поки не буде 

заповнений керном канал керноприймальной труби 2. 

Маючи задану відстань між парами стопорів 10 і кількість сигналів, які 

поступили на поверхню, визначають довжину керна в керноприймальной трубі 

2, не піднімаючи інструмент зі свердловини, і, відповідно вирішують завдання 

відносно продовження або зупинки буріння. 

Перед початком буріння стопори 10 приводять в початковий стан. 

Для забезпечення нерухомості керноприймача в процесі буріння складни-

ком його конструкції являється кульова опора (рис. 5.2). З метою запобігання 

можливим перекосам керноприймача і заклинювання опори остання зроблена 

двохпідшипниковою. Конструкція кульової опори забезпечує надійну нерухо-

мість керноприймальной труби як із-за підтискання її керном, який заходить 

(внаслідок трния об стінки труби і підклинювання), так і з відсутністю такого. 

У першому випадку з осьовим підшипником 6 в контакті знаходиться нерухома 

муфта 4 і корпус 1, який обертається. У другому - нерухомий вал 2 і гайка 3, яка 

обертається. Радіальний підшипник 7 щільно встановлений між опорними  
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1 - внутрішня труба;  

2 - керноприймальная труба; 

3 - промивальні отвори; 

4 - упор; 

5 - перекриваючий елемент; 

6, 7 - телескопічні ланки; 

8 - верхній упор; 

9 - разєднювач;                                  

10 - стопори; 

12 - гніздо; 

11 - радіальні лиски; 

13 - куля; 

 

Рисунок 5.1 Керноприймальний пристрій з контрольованим в процесі 

буріння заповненням керноприймальной труби керном 
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1 - корпус; 

2 - нерухомий вал; 

3 - гайка; 

4 - муфта; 

5 - керноприймальная труба; 

6 - осьовий підшипник; 

7 - радіальний підшипник 

 

 

Рисунок 5.2 - Кульова опора 

 

поверхнями гайки 3 і нижньої муфти 4, але при цьому вони можуть переміща-

тися одна відносно іншої. 

 

Розрахунок параметрів пристрою 

 

Виходячи з геолого-технічних умов буріння для конкретних горно-

геологічних умов можемо підібрати матеріал елементів, що зрізають, і вибрати 

необхідний перепад тиску для того, що зрізає останніх. 

1 Перепад тиску на перекриваючий елемент приймаємо 0.5, 0.7 і 1 МПа. 

2 Визначаємо площу дії перекриваючого елементу : 

),м(,
4

ds 22
                                       (5.1) 

де d - діаметр перекриваючого елементу. 

22 m0013.04/04.0*14/3s  

3 Визначаємо зусилля, яке створюється при тиску на перекриваючий 
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елемент, : 

),H(,S*PQ                                                (5.2) 

де Р - перепад тиску; 

S - площа дії перекриваючого елементу. 

.H13000013.0*10*1Q

;H9100013.0*10*7.0Q

;Н6500013,0*10*5.0Q

6
3

6
2

6
1

,  

4 З умови міцності на зріз[24] визначаємо діаметри елементів, що зріза-

ють, : 

,МПа,
d

Q4
][

2ср                                           (5.3) 

звідки 

,мм,
][

Q4
d

ср

                                              (5/4) 

де 
ср

-допускаемое напруга на зріз (таблиця. 5.1) 

 

 

Таблиця 5.1 - Допустима напруга на зріз[24] 

№п/п Матеріал Допустима напруга на зріз, 

МПа 

1 Сталь  Ст2 400 

2 Бронза  БрОФ- 10-1 340 

3 Аллюминий АЛ1 220 

4 Мідь  Л68 200 

5 Магній  МА3 140 

 

Пиводим розрахунок діаметру для сталі Ст2 при зусиллі і з огляду на те, 

що розрахунок однотипний, інші результати розрахунку зводимо в таблицю 5.2. 
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  Таблиця 5.2 - Результати розрахунку 

№п/п Матеріал Діаметр гвинтів, мм 

(Р=0.5МПА
 

(Р=0,7МПа
 

(Р=1МПа
 

1 Сталь  Ст2 1,5 1,7 2 

2 Бронза БрОФ- 

10-1 

1,6 1,8 2,2 

3 Аллюминий 

АЛ1 

1,9 2,2 2,7 

4 Мідь  Л68 2 2,4 2,9 

5 Магній  МА3 2,4 2,9 3,4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 5.3 - Залежність діаметрів гвинтів, що зрізають, від величини 
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Виходячи з  отриманої залежності можна зробити висновок про те, що із 

збільшенням тиску збільшується діаметр елементів, що зрізають, і навпаки. 

Таким чином виходячи з конкретних умов буріння можна підбирати ді-

аметр елементів, що зрізають, матеріал, з якого їх виготовляти, і необхідний 

перепад тиску для того, що їх зрізає. 
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6 ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

6.1. Загальні стани 

 

Механічне колонкове буріння характеризується високим рівнем меха-

нізації як основних, так і допоміжних операцій. Залежно від використовува-

ного устаткування і інструменту рівень механізації на колонковому бурінні 

коливається від 75 до 80-85 % від загального числа виконуваних операцій 

[25]. Правильна експлуатація сучасного бурового устаткування забезпечує 

роботу без аварій і травм. Для цього персонал бурової установки повинен ма-

ти практичні навички спільного виконання усіх виробничих операцій, знати і 

чітко виконувати вимоги по забезпеченню безпеки робіт. Близько половини 

усього робочого часу при проходці свердловин бурова бригада витрачає на 

власне буріння. Процес буріння свердловин нині повністю механізований, а 

окремі операції частково автоматизовані. Інші роботи при колонковому бу-

рінні - спуско-підіймальние, будівельно-монтажні, кріплення свердловин об-

садними трубами, по ліквідації аварій належать до машинно-ручних. Рівень 

механізації на цих роботах складає від 40 до 60 %. Менш трудомісткими і 

безпечнішими є власне буріння і роботи по кріпленню свердловин обсадними 

трубами, а найбільш трудомісткі і небезпечні по складу спуско-підіймальние і 

будівельно-монтажні роботи. 

До початку роботи робочі, зайняті на бурінні, зобов'язані пройти вві-

дний інструктаж і інструктаж на робочому місці і скласти іспит по техніці 

безпеки. Бурові робітники зобов'язані виконувати тільки ті роботи, по яких 

вони пройшли навчання і інструктаж по техніці безпеки. Перед початком 

роботи на нових видах устаткування і механізмів бурові робітники вивчають 

інструкцію з експлуатації цього устаткування і проходять додатковий ін-

структаж по техніці безпеки. 

Бурильник-керівник вахти, що відповідає за безпечне ведення робіт. 

Бурові робітники забезпечуються спеціальним одягом і спецвзуттею, а також 
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індивідуальними засобами захисту. Кожен буровий робітник зобов'язаний 

користуватися виданим йому спецодягом, спецвзуттею і запобіжними засо-

бами, стежити за їх справністю, а у разі несправності вимагати від бурового, 

майстри своєчасного ремонту або їх заміни. При виконанні усіх видів робіт 

на буровій установці бурові робітники мають бути в захисних касках. Бури-

льник, що здає зміну, зобов'язаний попередити бурильника, що приймає змі-

ну, і зробити запис в журналі здачі і приймання  зміни  про  наявні  несправ-

ності  устаткування. 

Приймаючи зміну, бурильник разом зі своєю вахтою оглядає бурову 

установку і особисто перевіряє: наявність і справність обгороджування верс-

тата, у тому числі нижнього затискного патрона, лебідки і робочих майданчи-

ків у верстата; справність фіксаторів важеля муфти зчеплення і важелів пере-

микання коробки швидкостей; гальм лебідки і фіксувального пристрою важе-

лів гальма лебідки; контрольно-вимірювальних приладів; справність противо-

затаскивателя талевого блоку і пристосування проти замотування шланга на 

провідну трубу; стан бурової вишки, її співісна гирлу свердловини; талевой 

оснащення, направляючого пристрою талевого блоку, заземлення; наявність і 

правильність заповнення технічної документації; укомплектованість медичної 

аптечки. 

При виявленні несправностей і порушень правил безпеки бурильник, 

що приймає зміну, не приступаючи до роботи, силами вахти усуває їх, а у разі 

неможливості цього зупиняє роботу, робить відповідний запис в буровому 

журналі і негайно докладати про це буровому майстрові або вищестоящому 

обличчю технічного персоналу. 

Помічник бурильника при прийомі зміни повинен особисто лроверить 

наявність і справність : обгороджувань, запобіжного клапана і манометра бу-

рового насоса; пристосування для кріплення нагнітального шланга, що уне-

можливлює його падіння разом з сальником при мимовільному відгвинчу-

ванні останнього; труборазворота, свічника, вертлюг-аммортизатора і наго-

лівників до них і необхідного ручного інструменту; засобів пожежогасінні. 
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Крім того, він перевіряє відсутність на даху бурової будівлі і помостах сто-

ронніх предметів, чистоту підлоги в буровій будівлі, приймальний міст, а та-

кож стан стелажів для зберігання труб. У разі виявлення яких-небудь не-

справностей помічник бурильника усуває їх, а при неможливості зробити це 

своїми силами, не приступаючи до роботи, докладає про це бурильникові. 

 

6.2. Буріння свердловин 

 

Після закінчення будівельно-монтажних робіт бурова бригада може 

приступити до буріння свердловини тільки після приймання бурової уста-

новки комісією і оформлення спеціального акту. В процесі буріння сверд-

ловини бурова бригада систематично перевіряє інструмент і вибраковує не-

справний. Правилами безпеки і інструкціями з експлуатації інструменту 

встановлені терміни перевірок інструменту. Використання несправних ка-

натів, елеваторів, бурових сальників, подкладных вилок, трубних ключів, 

слюсарного інструменту і інших веде до появи небезпечних моментів і на-

віть травм. 

Найбільш відповідальною частиною спуско-подъемной системи, вико-

ристовуваної на бурових установках, є талевый канат. Канат оглядається бури-

льником ежесменно. Талевый канат підлягає вибраковуванню, якщо: одне пас-

мо каната обірване; на довжині кроку звивання каната діаметром до 20 мм чис-

ло обірваних проволікав складає більше 15 %, а каната діаметром понад 20 мм 

більше 10 %; канат витягнутий або зношений і його найменший діаметр складає 

90 % і менш від первинного; одне пасмо втиснуло внаслідок розриву сердечни-

ка. При заміні каната в буровому журналі роблять запис. Вибраковуванню та-

кож підлягають подкладные  вилки,  що не мають спеціального руків'я, з укоро-

ченим руків'ям, з розробленим зівом, що перевищує розмір прорізів в замках і 

ніпелях більш ніж на 2,5 мм, а також що заїдають в прорізі замків і ніпелів; на-

голівники з несправними штифтами і з погнутими або зламаними стержнями; 

елеватори з несправними затворами. 
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Вантажопідйомний інструмент (елеватори, вертлюг-пробки, амортиза-

тори свічок та ін.) слід розбирати, промивати гасом і піддавати огляду не рі-

дше за один раз в шість місяців. При виявленні втомних тріщин, істотного 

зносу і інших порушень деталі вантажопідйомного інструменту підлягають 

відбракуванню і видаленню з бурової установки. 

Бурильну колону ретельно оглядають при кожному підйомі її на по-

верхню. Перед початком зміни бурильник повинен перевірити склад вахти, 

наявність і справність спецодягу у своїх помічників. В процесі буріння бу-

рильник знаходиться на робочому місці. Виконання усіх робіт вахтою виро-

бляється за його вказівкою. 

Бурова бригада пмовинна добре знати і уміти виконувати безпечними 

прийомами праці усі виробничі операції процесу буріння свердловин. До 

найбільш складних, трудомістких і небезпечних відносяться роботи по на-

рощуванню бурильної колони, перекріплювання затискних патронів, зміна і 

ремонт бурового сальника. Нарощування бурильної колони по можливості 

виробляють без згвинчення сальника з провідної труби. При нарощуванні 

бурильної колони з відгвинчуванням бурового сальника дотримують насту-

пні заходи обережності : нарощування виробляють при вимкнених двигунах 

-станка і насоса; сальник згвинчують тільки після зняття тиску в нагніталь-

ній лінії і підвіски сальника на канаті; -сальник нагвинчують на бурильну 

трубу на приймальному мосту шги підлозі бурової будівлі; після того, що 

нагвинчує сальника підйом нарощуваної труби виробляють лебідкою буро-

вого верстата на талевом канаті. 

При тому, що нагвинчує (відгвинчуванні) сальника бурильник уважно 

стежить за діями свого помічника, находясьу пульта управління лебідкою ве-

рстата, недопуская передчасного включення ебедки. Лебідка включаетсятоль-

копосле того, як бурильник отримає сигнал помічника про закінчення робіт. : 

Під час перекриття затискних патронів бурильник знаходиться у пуль-

та управління верстата і включає обертач тільки після закінчення робіт по 

перекріплюванню, установки обгороджування нижнього затискного патрона і 
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відходу помічника бурильника від верстата. Перекріплювання затискних пат-

ронів при розширенні свердловини, промиванні її від шламу, доведення до 

забою по керну або вывалам виробляють тільки з попередньою підвіскою бу-

рового снаряда на талевом канаті.  

Бурові установки типу УКБ, укомплектовані верстатами ВКВ, розроб-

лені ВИТР, забезпечені гідропатронами, які забезпечують перекріплювання 

провідної труби автоматично, без участі в цій роботі помічника бурильника. 

При експлуатації сучасних високошвидкісних бурових верстатів слід прояв-

ляти обережність при вимірі величини залишку провідної труби на верхньо-

му затискному патроні. Заміряти залишок провідної труби над затискним па-

троном верстата слід тільки при вимкненому обертанні шпинделя. В процесі 

буріння постійно стежать за положенням нагнітального шланга, вільна час-

тина шланга має бути подвешена і не повинна захаращувати робочих прохо-

дів. Перекріплювати нагнітальний шланг у міру тієї, що поглибила свердло-

вини следует-только при вимкненому обертанні шпинделя. 

 

6.3 Виробнича санітарія 

У завдання виробничої санітарії входить захист шкідливих виробничих 

чинників, що працюють від дії, шляхом не лише нормалізації виробничого се-

редовища, але і обгороджування що працюють від цього середовища за допо-

могою спецодягу, спецвзутті, засобів індивідуального захисту. В окремих випа-

дках виключити вплив працюючих несприятливих умов праці шляхом їх нор-

малізації виявляється неможливим, наприклад при роботі на відкритому повіт-

рі. Тоді що працюють забезпечують спецодягом, спецвзуттею, передбачають 

виконання певних виробничих операцій тільки з використанням засобів індиві-

дуального захисту. 

У завдання виробничої санітарії входить також устаткування в організа-

ціях санітарно-побутових приміщень, організація медико-санітарної роботи, 

медичного обслуговування, питного водопостачання. Устаткування санітарно-

побутових приміщень виробляється залежно від характеру виробничих про-
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цесів. Залежно від виконуваних робіт (забруднення в процесі роботи рук, спец-

одягу, тіла, контакт з токсичними речовинами та ін.) працює надається можли-

вість користуватися умивальниками, душовими установками, приміщеннями 

для сушки або знешкодження спецодягу. При роботі на відкритому повітрі або 

в неопалювальних приміщеннях обладналися спеціальні приміщення для обіг-

ріву. При роботі в умовах тривалого короткого світлового дня (за полярним 

кругом) передбачаються фотарії для ультрафіолетового опромінення тих, що 

працюють. 

Питання медичного обслуговування, питного водопостачання, організа-

ція медико-санітарної роботи вирішуються в геологорозвідувальних організаці-

ях виходячи з конкретних місцевих умов - віддаленості від великих населених 

пунктів, кліматичних умов, необхідності проведення спеціальних заходів щодо 

попередження захворювань кліщовим енцефалітом, укусів отруйних тваринних 

та ін. Мета виробничої санітарії - зниження захворюваності що працюють, під-

вищення їх працездатності, збільшення періоду активної працездатності шля-

хом оздоровлення санітарно-гігієнічних умов праці і доведення їх до комфорт-

них умов. 

 

6.4 Заходи щодо боротьби з шумом і вібрацією 

Виробничим шумом називається сукупність шкідливих звуків різних пі-

сля сили і частоти, що виникають в результаті коливального процесу при роботі 

устаткування і інструменту. З фізичної точки зору звук і шуми є коливальними 

рухами часток пружного середовища, що хвилеподібно поширюються, причому 

шум є безладними, випадковими коливальними процесами. 

Вібрацією називаються механічні коливання працюючого устаткування, 

механізмів та ін. 

Фізіологічна дія шуму посилюється одночасною дією вібрації. Високі 

рівні шуму і вібрації викликають зміни в організмі людини. В першу чергу 

страждає центральна нервова і серцево-судинна системи. Чим сильніше шумо-

вий подразник і чим довше тривалість його дії, тим більше значні порушення 
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він викликає в організмі аж до професійного захворювання. Несприятливі чин-

ники виробничого середовища (шум) можуть також послужити причиною ви-

никнення виробничого травматизму. Тривала дія інтенсивної вібрації на орга-

нізм людини може привести до розвитку вібраційної хвороби. 

Для послаблення шуму на робочих місцях у виробничих приміщеннях 

окрім засобів звуко- і віброізоляції слід виробляти облицювання внутрішньої 

поверхні стін і стелі спеціальними звукопоглинальними матеріалами. Разом із 

звукопоглинальними облицюваннями у високих приміщеннях рекомендується 

застосування штучних звукопоглотителей, що є геометричними тілами різної 

форми, зовнішні поверхні яких складаються з акустично прозорих оболонок, 

заповнених звукопоглинальним матеріалом. Підвішені над найбільш шумними 

агрегатами, вони, у ряді випадків, значно збільшують звукопоглинання. Одним 

із засобів зниження виробничого шуму є також акустичні екрани, що встанов-

люються між джерелом шуму і захищаються від шуму робочим місцем. Екрани 

найбільш ефективні для зниження шуму високих і середніх частот і погано 

знижують низькочастотний шум. Акустичні екрани повинні застосовуватися у 

поєднанні із звукопоглинальним облицюванням стелі і стін і самі завжди обли-

цьовувалися звукопоглинальним матеріалом. 

При роботі приводних двигунів внутрішнього згорання вихлоп газів, що 

відпрацювали, створює шум складного складу. Інтенсивність шуму вихлопу су-

часних дизелів дуже висока і коливається в межах 100-120 дБ, тому абсолютно 

недопустима робота двигунів без встановлення глушників вихлопу. 

Для усунення безпосереднього контакту робітників з вібруючим устат-

куванням слід створювати: спеціальні конструкції підлоги з амортизуючими 

подушками з гуми, повсті та ін.; амортизуючі настили або спеціальні антивіб-

раційні ("плаваючі") майданчики. Руків'я управління механізмами слід покри-

вати спеціальними вібропоглинаючими матеріалами (гумою, пінопластом та 

ін.). Важливе значення в боротьбі з шумом і вібрацією має розміщення устатку-

вання у виробничих приміщеннях: концентрація шумного устаткування в од-

ному місці, розміщення перешкод на шляху поширення шуму. 
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6.5 Освітлення робочих місць 

 

Виробничі, допоміжні приміщення і робочі місця мають бути добре 

освітлені для виконання робіт і пересування людей. Освітлення є важливим ви-

робничим чинником, що чинить вплив на технологічний процес, продуктив-

ність і безпеку праці. Установка і експлуатація освітлювальних приладів в буді-

влях і на території геологорозвідувальних організацій повинні здійснюватися 

відповідно до санітарних норм. При устаткуванні освітлення слід віддавати пе-

ревагу освітленню газорозрядними лампами. Вони економічніші по витраті 

електроенергії, довговічніші, різноманітніші по спектру світла і менше нагрі-

ваються. 

Природне освітлення досягається пристроєм вікон. В цілях максималь-

ного використання природного освітлення вікна необхідно систематично очи-

щати від пилу, кіптяви, бруду. Штучне освітлення виробничих, службових і до-

поміжних приміщень залежно від характеру виконуваної роботи повинне від-

повідати встановленим нормам. Світильники (лампи, ліхтарі) повинні система-

тично очищатися від пилу, бруду і кіптяви. Освітлення робочих місць повинне 

забезпечуватися джерелами загального освітлення. У разі недостатності загаль-

ного освітлення робочі місця у верстатів, механізмів повинні мати місцеве осві-

тлення.  

 

6.6 Спецодяг і спецвзуття 

 

Відповідно до статті 63 Основ законодавства України про працю робо-

чим, зайнятим на роботах, що проводяться в особливих температурних умовах 

або пов'язаних з виробничим забрудненням, видається безкоштовно по встано-

влених нормах спеціальний одяг і спеціальне взуття. Спеціальний одяг і взуття 

призначені також для захисту від травм (механічних ушкоджень шкірного пок-

риву, ударів предметами, що падають) і укусів тварин (змій, гнусу, иксодовых 

кліщів та ін.).  
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Бурильник (помічник) колонкового геологорозвідувального буріння 

отримує бавовняний костюм з водостійким просоченням, який захищає його не 

лише від виробничих забруднень, але також від механічних ушкоджень, нафто-

продуктів і масел, а також поверхнево-активних речовин. Отримувані ним че-

ревики захищають від механічних дій (проколів, порізів, від ударів предметами, 

що падають), нафтопродуктів, а також від ковзання. 
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7 ОХОРОНА ДОВКІЛЛЯ 

 

 

Правова охорона природи здійснюється шляхом закріплення в законо-

давстві обов'язкової для усіх міри поведінки людей по відношенню до природ-

ного середовища і наслідків, які застосовуються до осіб, що порушили відпові-

дні закони [26]. 

Підприємства і організації Міністерства геології України, роботи, що 

проводять на відведених земельних ділянках, пов'язані з порушенням або за-

брудненням грунтового покриву, зобов'язані до початку роботи знімати і збері-

гати в окремих відвалах родючий шар грунту в цілях використання його для ві-

дновлення земель (стаття 1 Основ земельного законодавства України). 

Особи, винні в несвоєчасному поверненні тимчасово займаних земель-

них ділянок або в невиконанні обов'язків по приведенню їх в стан, придатний 

для використання за призначенням, несуть карну або адміністративну відпові-

дальність в установленому порядку (стаття 50 Основ земельного законодавства 

України). 

Буріння свердловин пов'язане із застосуванням великих об'ємів матеріа-

лів різної міри токсичності. Буровий розчин і тампонажные суміші, майже усі їх 

компоненти і в першу чергу хімічні реагенти, вибурена порода у вигляді шламу 

забруднюють довкілля, завдають іноді непоправного збитку природі. Грунт, пі-

двладний дії бурового розчину, може позбавлятися рослинності на довгі роки. 

Цілий ряд компонентів розчинів, таких як хромати і хромсодержащие (напри-

клад, хромлігносульфонати) реагенти, поверхнево-активні речовини роблять 

пряму отруйну дію на живі організми. 

У зв'язку з використанням в промивальних рідинах і тампонажных роз-

чинах токсичних реагентів і компонентів, що забруднюють довкілля, вимага-

ється дотримувати і виконувати цілий комплекс природоохоронних заходів, що 

зменшують або повністю виключають негативну дію вказаних чинників. 

Шкідливими для довкілля можуть виявитися і продукти тверднення 
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тампонажных сумішей. Проте їх негативна дія позначатиметься при руйнуванні 

каменю, вилуговуванні компонентів. Швидкість цих процесів в цілому невели-

ка і в ряду: випадків буде порівнянна із здатністю середовища до самоочищен-

ня. 

Усі роботи, пов'язані з похованням шкідливих розчинів, необхідно пого-

джувати з санітарною службою в районі робіт 

  Природоохоронні заходи при використанні промивальних рідин 

Основними компонентами промивальних рідин, що забруднюють до-

вкілля, є: 1) активна тверда фаза, особливо глиниста; 2) шлам вибурених порід; 

3) більшість речовин, використовуваних для регулювання властивостей проми-

вальних рідин. Після багатократної циркуляції нешкідлива і вода. Вона насичу-

ється колоїдною фракцією вибурених порід, частками мастила, оксидами заліза, 

стічними водами санітарно-гігієнічного прибирання приміщення бурової будів-

лі. 

У комплекс природоохоронних заходів входять попереджувальні заходи 

і заходи, пов'язані з рекультивацією земель після закінчення буріння свердло-

вини.  

Обов'язковою умовою успішної рекультивації землі після завершення 

буріння свердловини являється ліквідація системи жолоба з попереднім збором 

шламу, видаленням з відстійників і приймальних місткостей промывочной- рі-

дини або його знешкодженням. Інакше при засипці приймальних місткостей 

промивальна рідина буде витиснена на поверхню і забруднить родючий шар 

землі. 

Складність ліквідації промивальної рідини залежить від його виду і 

складу. Найважче знешкоджуються дисперсні системи, в яких вимагається реа-

лізовувати увесь комплекс очищення, : механічна, фізико-хімічна і біологічна. 

Очищення (обезводнення) промивальних рідин виконується одним з наступних 

способів. 

1. Коагуляція і осадження глинистої складової з наступним вивезенням 

освітленої рідкої фази і її очищенням від солей або розбавленням до безпечних 
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концентрацій. Коагулюють розчин або вступом сірчаної кислоти до рН=5,7, або 

фізико-хімічною обробкою флокулянтами і коагулянтами, наприклад, вапном, 

солями заліза, поліакриламідом (тобто в три етапи). 

2. Нейтралізація шкідливих компонентів. 

3. Комплекс заходів, що включає освітлення і знешкодження розчину, 

наприклад, обробка алюмінієвим сульфатом і полиакриламндом з наступною 

аерацією його. 

Усі ці роботи слід виконувати в спеціальних відстійниках-

накопичувачах, що виключають витоки розчину. У таких відстійниках після 

осадження твердої фази можна застосувати бактерійну обробку (використову-

ються спеціальні бактерії, що переробляють речовини, які поглинають кисень, 

розчинений у воді). Вона ефективна для розчинів, оброблених полімерами. 

Для запобігання витісненню глинистого розчину при ліквідації системи 

жолоба, якщо його не вдалося вивезти, відстійники і приймальні місткості слід 

засипати легкими відходами промисловості, що поглинають воду, : дерев'яною 

стружкою, тирсою, стеблами соняшнику, а потім засипати грунтом. Такий шлях 

рекомендується за відсутності в розчині шкідливих речовин. 

Велику складність представляє ліквідація активної твердої фази розчину 

і шламу, що містить шкідливі для довкілля компоненти. Обложену тверду фазу 

глинистих розчинів можна отверждать шляхом змішування з гідроокисом каль-

цію і використовувати як будівельний матеріал. Можливо і затвердіння глинис-

тої складової і розчинів полімерами. Такий склад також можна використовува-

ти як будівельний матеріал. Оскільки отверждаемый розчин руйнується повіль-

но, поховання його в приймальних місткостях збитку грунту може не принести. 

Нешкідливий шлам захороняется у відстійниках і приймальних місткос-

тях. Шлам, що містить шкідливі речовини, потрібно складувати з наступним 

знешкодженням і .похованням. Шлам нефтеэмульсионных- розчинів слід під-

давати високотемпературній термічній обробці. 

Якщо свердловиною розкритий глубокозалегающий високопроникний 

поглинаючий горизонт, розташований в грунті корисної копалини, то розчин 
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можна поховати в таких пластах 

  Природоохоронні заходи при використанні тампонажных розчинів 

Забруднення довкілля при використанні тампонажных розчинів відбува-

ється при втратах розчинів і складових компонентів на поверхні і при забруд-

ненні проникних горизонтів в результаті несхоплювання розчину або вилугову-

вання тампонажного каменю. Це усувається комплексом попереджувальних за-

ходів і у меншій мірі заходами, пов'язаними з ліквідацією зайвих об'ємів заго-

товлених тампонажных складів. 

У комплекс попереджувальних заходів, що зменшують забруднення по-

верхні землі, входять: 

1) належна організація транспортування початкових компонентів, особ-

ливо реагентів, синтетичних смол, отверджувачів; 

2) правильна організація зберігання і використання усіх компонентів та-

мпонажных складів; 

3) вибір і застосування нешкідливих тампонажных складів; 

4) організація  приготування  і  використання тампонажных складів, яка 

б виключала втрати компонентів; 

5) організація збору, вивезення, зберігання і наступної нейтралізації сті-

чних вод - продуктів промивання бурового і тампонажного інструменту і устат-

кування після використання тампонажных складів. 

Забруднення проникних горизонтів можна попередити головним чином 

використанням нешкідливих тампонажных складів і зменшенням їх витрати. 

Невикористані тампонажные розчини необхідно ретельно збирати, отверждать і 

захоронять. Тампонажный розчин, що виходить із затрубного простору при та-

мпонуванні обсадних колон, має бути обов'язково зібраний, отвержден і також 

похований або утилізував. 
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ВИСНОВКИ І РЕКОМЕНДАЦІЇ ПО ПІДВИЩЕННЮ ВИХОДУ КЕРНА 

 

1 Для підвищення виходу керна в тріщинуватих породах рекоменду-

ється оснащувати внутрішню поверхню колонкового набо-

ру�амортизаційними пристроями, що сприймають дію попові річкових сил і 

тим самим що виключають явище самозаклинивания. 

2 Для підвищення виходу керна в тріщинуватих породах рекоменду-

ється: 

- застосовувати зворотний потік промивальної рідини, що зменшує ча-

стоту самозаклинивания керна або зменшувати дію промивальної рідини на 

керн; 

- змащувати внутрішню поверхню колонкової труби анти-

фрикційними речовинами для зменшення частоти самозаклинивания керна; 

- підвищувати жорсткість колонкового набору, оснащувати його 

внутреннюю поверхня амортизаторами поперечних коливань, исклю що 

сподіваються явища самозаклинивания; 

3 На основі теоретичних досліджень формування керна в тріщинува-

тих породах розроблений подвійний колонковий снаряд. Застосування вка-

заного снаряда в сильнотріщинуватих і зруйнованих породах V - XII кате-

горій забезпечить вихід керна не менше 90-100%. 

  Рекомендується широко впровадити подвійний колонковий снаряд 

з контрольованим  в процесі буріння заповненням керноприймальной труби 

керном в аналогічних горно-грологических умовах. 

Ця конструкція в процесі роботи: 

- обеспеспечивает вступ на поверхню чітких періодичних сигналів під 

час заповнення керноприймальной труби керном; 

- дает можливість визначати довжину керна, який поступив в керноп-

риймальное пристрій; 

- забезпечує заповнення керноприймальной труби керном за відсутності 

гідравлічного осьового зусилля на нього; 
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- дає можливість вільної циркуляції промивальної рідини через кернопи-

емное пристрій як під час спуску його у свердловину, так і в процесі буріння; 

- дає можливість використовувати пристрій як в режимі контрольованого 

отбора керна так і в звичайному.  

Основні габарити пристрою відповідають розмірам серійних керноприй-

мальних пристроїв; 

Відпадає необхідність в застосуванні додаткового устаткування, матері-

алів і контрольно-вимірювальної апаратури. 

ра керна так і в звичайному. 

4 Вироблений розрахунок стопорних елементів на зріз і отримана залеж-

ність діаметру гвинтів, що зрізають, від величини перепаду тиску. 
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